
Vysoká škola ekonomická v Praze 
Fakulta managementu 

Diplomová práce 

Martin Šíp 
2019 





 

Vysoká škola ekonomická v Praze 
Fakulta managementu 

Katedra exaktních metod 

Statistika a její využití (zneužití) při 

tvorbě informací 

 

Autor diplomové práce: Martin Šíp 

Vedoucí diplomové práce: doc. RNDR. Jitka Bartošová Ph.D. 

Rok obhajoby: 2019 





Čestné prohlášení 

Prohlašuji, že diplomovou práci na téma 

„Statistika a její využití (zneužití) při tvorbě informací“ 

jsem vypracoval samostatně a veškerou použitou literaturu a další prameny 

jsem řádně označil a uvedl v přiloženém seznamu. 

V Jindřichově Hradci dne 20. září 2017 

podpis 





 

Vysoká škola ekonomická v Praze Fakulta managementu 

Katedra exaktních metod Akademický rok: 

2017/2018 

 

ZADÁNÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE 
 

Zpracovatel: Bc. Martin Šíp 

Studijní program: Ekonomika a management 

Obor: Management 

Název tématu: Statistika a její využití (zneužití) při tvorbě informací 

Zásady pro vypracování: 

 

1. Cílem práce je popis využití statistických ukazatelů a metod k tvorbě 

informací a ovlivňování veřejného mínění. 

Rozsah práce: 70 

Seznam odborné literatury: 

Datum zadání diplomové práce: duben 2018 

Termín odevzdání diplomové práce: duben 2019 

 Bc. Martin Šíp doc. RNDR. Jitka Bartošová, Ph.D. 
 Řešitel Vedoucí práce 

 Ing. Vladimír Přibyl, Ph.D. doc. Ing. Vladislav Bína, Ph.D. 

 Vedoucí ústavu Děkan FMJH VŠE 
 





  

Název diplomové práce: 

Statistika a její využití (zneužití) při tvorbě informací  

Abstrakt: 

Tato diplomová práce se zabývá pojmem statistika a jejím využitím, případně jejím 

zneužitím.  Teoretická část se věnuje dvěma velkým tématům, a to statistice, její his-

torii, jejímu využití, jejímu dělení a jejím metodám, přičemž se tato diplomová práce 

zabývá i tím, jak je možné tyto metody ovlivnit a také veřejnému mínění, které je 

možné statistikou ovlivnit. Toto téma zahrnuje, vývoj veřejného mínění, výzkum ve-

řejného mínění a faktory, které mohou ovlivňovat veřejné mínění. Praktická část se 

zabývá dotazníkovým šetřením, které bylo provedeno pomocí internetového portálu 

vyplňto.cz, a kterého se zúčastnilo 163 respondentů. Přičemž byli zkoumány 3 vý-

zkumné otázky. Pro analýzu dat byl použit program MS Excel. Výsledky tohoto 

statistického šetření je možné nalézt v závěru této diplomové práce. 

Klíčová slova: 

statistika, masmédia, veřejné mínění 
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Úvod 

O statistice existuje mnoho citátů. „Existuje lež, skrytá lež a statistika“ to prý pro-

hlásil Benjamin Disraeli (Scott and Mazhindu, 2014). „Nevěřím statistice, kterou jsem 

si sám nezfalšoval,“ tento výrok prý zase řekl Winston Churchill ve skutečnosti, je za 

tím Goebbels (Tyl, 2013). „Bůh je jenom statistika,“to zpívá Marilin Manson ve 

své písni Posthuman. Jak je patrné statistika hraje ve světě důležitou roli. 

Statistika je běžně používána v mnoha oblastech, například v astronomii, kde se 

používá, pro hledání nového místa  vhodného pro život, pojišťovnictví pro výpočet 

pojistného, v  zemědělství pro předpověď počasí, psychologie pro popis chování lidí,  

v managementu pro zjištění s jak velkým pracovat rizikem, v ekonomii, ve které se 

sledují jednotlivé statistické veličiny jako je například mzda, nezaměstnanost, in-

flace, aj., v zdravotnictví, ve kterém se statistika využívá na zjištění, jestli a jak působí 

daný lék na léčení nemoci, v přírodních vědách, kde se používá statistika jako nejis-

tota měření a dalších vědách. 

Tato diplomová práce se zabývá statistikou při tvorbě veřejného mínění. Jednak 

jejím využitím, zejména využitím metod pro tvorbu informací, tak také jejím zneuži-

tím. Zneužití statistiky je možné definovat různě například takto „Zneužití statistiky 

je užití čísel takovým způsobem, který buď záměrně nebo kvůli nedbalosti vede k neo-

právněným nebo nesprávným výsledkům (Spirer and Spirer, 1998).“To potvrzuje i tato 

definice (Black, 2009) která říká, že „zneužití statistiky je použití statistiky špatným 

způsobem, ať už vědomě či nevědomě.“ Podle (Reva and Mark, 2007) se dá statistika 

zneužít použitím statistických testů, jež některé kvůli konstrukci nebo náhodou ve-

dou k nesprávné reprezentaci či interpretaci.  

Toto téma diplomové práce jsem si vybral z několika důvodů. Jedním z důvodů 

bylo to, že jsem četl článek na toto téma, který mě zaujal a rád bych o tomto tématu 

zjistil něco víc. Dalším důvodem je, že statistiku budu muset ve svém budoucím za-

městnání využívat. A dalším důvodem je to, že bych rád předal získané informace o 

využití, zneužití statistiky dál. 

Diplomová práce se skládá z úvodu, teoretické části, praktické části a závěru. Teo-

retická část obsahuje pět kapitol a to, Statistika jako pojem, Historie a vývoj statistiky, 

Popisná statistika, Inferenční statistika a Veřejné mínění. Kapitola Statistika, jako po-

jem obsahuje různé definice statistiky, dále funkce statistiky, limity statistiky a 

jednotlivé fáze sběru statistických dat. Kapitola Historie a vývoj statistiky se zabývá 

vývojem statistiky od počátku její existence po současnost. Tato kapitola obsahuje, 
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změny definice statistiky napříč historií. Dále obsahuje důležité statistické osobnosti 

a jejich významná díla, či výčet toho, o co se zasloužili.  

Další kapitolou je Popisná statistika. Tato kapitola vysvětluje pojem popisná sta-

tistika a dělí se na podkapitoly Základní pojmy, Grafy, Míry polohy, Charakteristiky 

variability a Míry koncentrace. V podkapitole základní pojmy jsou vysvětleny pojmy 

statistické jednotky, statistický znak, statistický soubor a četnost. Podkapitola grafy 

se věnuje základním grafům, mezi které patří kruhový graf, spojnicový a sloupcový 

graf. A odhaluje, jak se dají tyto grafy ovlivnit. Podkapitola míry polohy se věnuje 

charakteristikám polohy jako je aritmetický průměr, modus a medián. V této podka-

pitole je možné zjistit, jak se jednotlivé charakteristiky vypočítají a v jakých 

případech je možné použít případně nepoužít jednotlivé charakteristiky. V podkapi-

tole charakteristiky variability se diplomová práce zabývá, tím, jak je možné měřit 

variabilitu. Tato kapitola obsahuje mimo jiné rozptyl, směrodatnou odchylku a vari-

ační rozpětí. A v podkapitole Míry koncentrace se diplomová práce zabývá mírou 

špičatosti a mírou šikmosti. 

 Kapitola inferenční statistika se zabývá korelací, regresní analýzou a testováním 

statistických hypotéz. 

 Poslední kapitola se věnuje pojmu veřejné mínění. Tato kapitola se skládá z pod-

kapitol Výzkum veřejného mínění, ve které se uvádí historie veřejného mínění. 

Podkapitola Metody výzkumu veřejného mínění se věnuje metodám používaných při 

výzkumu veřejného mínění. Následující podkapitola Faktory ovlivňující veřejné mí-

nění, se věnuje, jaké vlivy ovlivňují veřejné mínění. Poslední podkapitolou je veřejné 

mínění a propaganda, která se zabývá tím, co to vůbec propaganda je a jejím členě-

ním. 

Praktická část se zabývá třemi výzkumnými otázkami:  

1. Které charakteristiky respondentů souvisí s využíváním statistiky 

v profesním, respektive osobním životě? 

2. Které charakteristiky rozhodují o tom, zda mají respondenti pově-

domí o možnostech zneužití statistiky? 

3. Které charakteristiky respondentů ovlivňují jejich názor na důvě-

ryhodnost statistických informací prezentovaných v masmédiích? 

První výzkumná otázka bude zkoumat, jaké charakteristiky ovlivňují využití sta-

tistiky. 

Druhá otázka zkoumá, jaké charakteristiky ovlivňují náchylnost respondenta na 

špatnou interpretaci statistických údajů  
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Poslední otázka zkoumá vliv faktoru věku, vzdělání a pohlaví na to, jestli věří in-

formacím šířených masmédii.  

Tento výzkum bude realizován pomocí online dotazníku, protože Je levný, snadno 

dostupný pro širší okruh veřejnosti, je anonymní, takže na respondenty není vyvíjen 

žádný nátlak atd.  

V praktické části bude pro statistické zpracování výsledků průzkumu použit pro-

gram MS EXCEL. 
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1 Statistika jako pojem 

Definice statistiky se různí. Podle jedné je statistika věda, která pomáhá objektivizo-

vat výsledky zkoumání a experimentů (Čevela et al., 2015). (Sociální a posudkové 

lékařství). Podle (Sedlačík et al., 2016) má statistika čtyři různé významy a to: 

• Statistika je vědní disciplína, která se zabývá sběrem, zpracováním a vy-

hodnocováním statistických údajů 

• Statistika jsou údaje nebo souhrn údajů o číselných jevech 

• Praktická činnost, která vede k získání informací – údajů o zkoumaných je-

vech 

• Instituce, která provádí praktickou statistickou činnost nebo tuto činnost 

řídí  

Statistika, jako podstatné jméno v množném čísle znamená numerická data, napří-

klad statistika narození či smrti. Naproti tomu statistika jako podstatné jméno 

v jednotném čísle znamená soubor metod, která soubor hodnot dál zpracovává na-

příklad, vizuálně, analyticky, nebo interpretováním (Introduction To Statistics, n.d.). 

Croxton a Crowden podle (Statistics in Management Studies, 2009) definují statis-

tiku jako vědu zabývající se sběrem, organizací, prezentací analýzou a interpretací 

dat. Z této definice je patrné, že statistika má pět fází při zpracování dat. Sběr dat je 

první fází zpracování statistických dat. Při sběru dat se sbírají data s ohledem na cíl 

výzkumu. Tato data by se měla sbírat obezřetně, protože při nesprávném sběru dat 

dochází k nesprávným výsledkům (Statistics in Management Studies, 2009). Podle 

(NARAYANAN, 2015) v této fázi může docházet ke sběru nesrovnatelných údajů, vý-

běru zaujatého vzorku a nekompletnímu výčtu.  

Další fáze je organizace dat. Tato fáze se skládá ze tří částí, a to z editace, klasifikace 

a tabularizace. V této fázi dochází ke kategorizaci a sumarizaci sesbíraných dat Ná-

sledující fází je prezentace dat. V této fázi dochází k vytváření tabulek a grafů, které 

slouží k lepší vizualizaci dat (Statistics in Management Studies, 2009). (NARAYANAN, 

2015) upozorňuje, že v této fázi může docházet ke špatnému užití grafů a falešně 

přesným grafům. Této problematice se věnuje podkapitola grafy v kapitole popisná 

statistika. Po prezentaci dat následuje analýza dat. Cílem analýzy dat je popsat data 

pomocí statistických charakteristik případně pomocí naměřených dat zjistit infor-

mace o statistických charakteristikách souboru, případně zjistit vztahy mezi 
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sledovanými jevy. Podle práce (NARAYANAN, 2015) zde může docházet k užívání ab-

solutních hodnot místo procent, zneužití průměru, rozpětí, korelace a indexů. 

Některým těmto formám a dalším formám zneužití se věnují následující kapitoly. 

 Poslední fáze je interpretace dat. Interpretaci dat by měl provádět odborník, pro-

tože při interpretaci dat může dojít ke špatné interpretaci dat (Statistics in 

Management Studies, 2009). Mezi chybné interpretace dat patří podle(NARAYANAN, 

2015)  označení získaných dat za pravdivá i když mohou být nepravdivá, dále inter-

pretaci sezónního výkyvu jako trend a špatnou interpretaci korelačního koeficientu.   

 (Walker, 2013) rozděluje statistiku na dva typy, a to na deskriptivní statistiku a 

inferenční statistiku. Deskriptivní statistika se zabývá sumarizováním řady čísel. In-

ferenční statistika používá sumarizované řady čísel z deskriptivní statistiky, které 

následně používá k zodpovězení otázky, jestli dané výsledky jsou všeobecně platné. 

Popisnou a inferenční statistikou se budou zabývat následující kapitoly. 

 (Shenoy et al., 1988) rozděluje statistiku na deskriptivní statistiku, která se za-

bývá sběrem dat a jejich prezentací, induktivní statistiku, která se zabývá odhadem 

a odvozováním dat a deduktivní statistiku, která se zabývá pravděpodobností.  

Statistika má i své limity. Mezi ně patří například to, že se obtížně vyrovnává s kva-

litativními proměnnými. Mezi které patří například inteligence, sláva, bohatství, 

emoce atd. Tyto proměnný je nutné nějakým způsobem transformovat na znaky 

kvantitativní (Mehta, 2014). 

 Dále se statistika špatně vypořádává s individuálními jevy, které nemají vztah 

k žádnému jinému jevu a které můžou být pro statistiku důležité. Také je pro statis-

tiku těžké zjistit co stojí za daným jevem. Například pokud se zvedne počet studentů 

vysokých škol, tak se budou zkoumat znaky kvantitativní, jako je například porod-

nost, úmrtnost, velikost státních dotací, ale málo se budou zkoumat znaky 

kvalitativní jako například důvody studia vysoké školy. Proto statistika nebude nikdy 

dokonale přesná, protože nebude obsahovat všechny vlivy na pozorovaný jev. 

(Mehta, 2014). 

 Také je důležité nezapomínat na to, že daný statistický výzkum, mohl vytvářet laik, 

případně, že daný výzkum byl účelově zmanipulován, proto je nutné být ostražití při 

manipulaci se statistikou. (Mehta, 2014). 

 Dalším omezením statistiky je, to že zákony nejsou přesné. Mezi základní zákony 

statistiky patří zákon velkých čísel, který říká že s růstem počtu opakovaných nezá-

vislých pokusů, se charakteristiky výsledků těchto pokusů blíží k teoretickým 

charakteristikám. Dalším zákonem statistiky je zákon statistické správnosti Tento 
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zákon říká, že pokud je náhodně dotázáno velké množství populace, tak charakteris-

tiky tohoto vzorku budou odrážet charakteristiky populace. Tyto zákony jsou 

založeny na pravděpodobnosti, proto nejsou zcela přesné. Dalším omezením statis-

tiky je to, že výsledky jsou pravdivé pouze v průměru. To znamená, že pokud běží 

stejně početné skupiny A i B stejný závod, tak není možné se domnívat, že pokud 

budou mít stejný průměrný výsledný čas, tak že všichni běžci ze skupiny A budou mít 

stejný výsledek jako všichni běžci ze skupiny B. (Mehta, 2014). 

 Dalším omezením je také přílišné množství statistických metod například k výpo-

čtu průměru je možné použít aritmetický průměr, geometrický průměr, modus, 

medián a další statistické metody, proto je nutné při každém statistickém měření vy-

brat správnou metodu podle objektu šetření. Mezi další omezení patří taky to, že 

statistické výsledky nejsou vždy stoprocentní. Proto je nutné při formulování vý-

sledků být obezřetní a opatrní. (Mehta, 2014). 
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2 Historie a vývoj statistiky  

Slovo statistika podle (Stopher, 2012) pochází z německého slova statistisch, což je 

nauka o státu. Podle (Hald, 2003) toto slovo pochází z italského slova stato neboli 

stát. Podle (Sfetcu, 2014) toto slovo pochází z latinského slova statisticum collegium 

neboli přednáška o státní záležitosti.  

 Z výše uvedených výrazů je zřejmé, že původním cílem statistiky byl sběr dat, po-

třebných ke správě státu, zejména pak k výběru daní.  První zmínky o sčítání obyvatel 

a majetku je možné najít u Babyloňanů před rokem 3800 př.n.l. (Sedlačík et al., 2016).  

Nicméně statistika jako vědní obor se začala používat až v 16. století v Itálii. Statis-

tika jako věda dosáhla většího významu až v 18. století v Německu, kdy se prosadila 

tzv. univerzitní statistika. Mezi její představitele patří Francesco Sansovina, který na-

psal dílo O vládě a správě v různých královstvích a republikách. Dalším 

představitelem je Ludwig von Seckendorff, jenž napsal Německý knížecí stát. A také 

Gottfried Achenwall, jenž napsal populární učebnice statistiky (Sedlačík et al., 2016). 

Další druh statistiky se rozvinul v Anglii, a to konkrétně politická aritmetika. Poli-

tická aritmetika se pokoušela analyzovat informace o obyvatelstvu z církevních 

matrik za delší časové úseky (Sedlačík et al., 2016). Představiteli této statistiky byl 

William Petty a John Graunt. William Petty (1623-1687) byl ekonom, statistik a lékař, 

jenž napsal Politickou aritmetiku, vydanou v roce 1690. John Graunt (1620-1674) 

napsal knihu Přirozená a politická pozorování založená na seznamech zemřelých. 

V této knize se zabýval mortalitou lidí žijících v Londýně.  

Tyto dva druhy statistiky se začali v 18. století ovlivňovat a konvergovat, až se sta-

tistika prosadila jako samostatná věda, která přestala pouze popisovat státní 

záležitosti a začala využívat častěji kvantifikaci před popisem (Sedlačík et al., 2016). 

V 17. století se začala rozvíjet také teorie pravděpodobnosti, která na rozdíl od sta-

tistiky analyzující hromadné jevy, se zabývá jevy individuálními. Statistiku a 

pravděpodobnost není možné od sebe oddělit, protože každý hromadný jev je tvořen 

jevy individuálními. Teorie pravděpodobnosti byla ovlivněna hazardními hrami. 

Zejména pak otázkou, jak spravedlivě rozdělit bank mezi hráče, jestliže série her 

musí být předčasně přerušena. Kterou se zabývali matematici Blaise Pascal (1623-

1662) a Pierre de Fermat (1601-1665). Mezi další představitele patří bratři Ber-

noulliové, Abraham de Moivre (1667-1754), Pierre Simon Laplace (1749-1827), 

Siméon Denis Poisson (1781-1840), jež vymyslel Poissonovo rozdělení pravděpo-

dobností a Carl Friedrich Gauss (1777-1855), jenž se podílel na tvoření normálního 

rozdělení pravděpodobnosti (Sedlačík et al., 2016). 
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Slučováním univerzitní statistiky, politické aritmetiky a teorie pravděpodobnosti 

vznikla mezi 18 a 19. stoletím deskriptivní statistika. Což je statistika, která se popi-

suje hromadné jevy. Významným představitelem této statistiky byl belgický 

matematik Adolphe Jacques Quételet (1796-1874), který mimo jiné vymyslel BMI in-

dex, dále také založil první národní statistický úřad v Evropě a zabýval se vztahem 

mezi zločinem a ostatními sociologickými faktory (Sedlačík et al., 2016). 

Mezi 19. a 20. stoletím vzniká induktivní statistika, která na základě teorie prav-

děpodobnosti dokáže analyzovat sledovaný jev i z malého vzorku údajů. Díky této 

statistice vznikly i metody pro extrapolační prognózování, které na základě dat z mi-

nulosti dokážou vytvořit kvalifikovaný odhad chování v budoucnosti (Sedlačík et al., 

2016). 

Ústřední postavou této statistiky byl sir Ronald Aylmer Fisher (1890-1962). Sir 

Ronald Aylmer Fisher vymyslel Anovu a F-test. (Walker and Maddan, 2013) F test 

původně Fisher pojmenoval jako Z test. Tento název změnil George. Waddlle Snede-

cor, který se touto problematikou také zabýval (Berry et al., 2014).  

Dalšími představiteli induktivní statistiky byli také William Sealy Gosset (1876-

1937), který vytvořil studentův t-test, Francis Galton (1822-1911), Charles Pearson 

(1857-1936), P.L.Čebyšev (1821-1894), A.A. Markov (1856-1922), A. N.Kolmogorov 

(1903-1987) jenž je považován za zakladatele moderní pravděpodobnosti. Mezi dů-

ležité statistiky na českém území patřili Ph.Dr.Jaroslav Janko (1893-1965) a DrSc. 

Jaroslav Hájek (1926-1974) (Sedlačík et al., 2016). PhDr. Jaroslav Janko se zabýval 

aplikací statistiky v demografii a socioekonomickou statistikou. Též napsal díla Zá-

klady statistické indukce, Jak vytváří statistika obrazy světa a života a Statistické 

tabulky.  DrSc. Jaroslav Hájek se zabýval neparametrickými statistickými metodami 

a napsal Theory of rank test, Contributions to Statistics a Sampling from a finite po-

pulation. 

Další kapitola se zabývá popisnou statistikou 
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3 Popisná statistika 

Popisná statistika popisuje data získaná šetřením. U těchto dat zjišťuje míru polohy, 

míru koncentrace a tvaru.   Základními otázkami popisné statistiky jsou podle (Ta-

tum et al., 2017): 

1. Co můžeme předpokládat, pokud jde o náhodnost / pravděpodob-

nost daného jevu 

2. Co by mělo být v našem experimentu proměnlivé měřítko centrální 

tendence 

3. Jaká by měla být disperzní míra pro každou proměnnou v našem 

experimentu? 

4. Měli bychom očekávat, že měření centrální tendence nebo disperze 

bude odlišné pro každou proměnnou?  

Odpovědi na tyto otázky se budou snažit najít následující kapitoly. 

3.1 Základní pojmy 

Mezi základní statistické pojmy patří statistické jednotky, statistické znaky, statis-

tický soubor a četnost. 

Statistické jednotky jsou sledované subjekty nebo objekty při statistickém zkou-

mání. Každá statistická jednotka musí být jednoznačná, aby nedošlo k chybné 

interpretaci. Statistické jednotky mohou být osoby, věci, organizace, zvířata, rostliny, 

události. Statistické jednotky jsou definovány věcně, časově a prostorově (Sedlačík 

et al., 2016). 

Statistický znak je vyjádření měřitelné vlastnosti statistických jednotek. Statistický 

znak může být buď slovní (kvalitativní) nebo číselný (kvantitativní). Mezi slovní 

znaky patří i ordinální znaky. Tyto znaky je možné seřadit. Příkladem může být na-

příklad dosažené vzdělání. Číselné znaky se dělí na spojité a nespojité. Spojité číselné 

znaky mohou nabývat libovolných reálných číselných hodnot v určitém intervalu na-

příklad výška a znaky nespojité, které mohou nabývat pouze určitých číselných 

hodnot v oboru reálných čísel (Souček, 2006). 

Statistický soubor je množina statistických jednotek stejného typu a shodného vy-

mezení. Statistický soubor je možné členit na základní soubor a výběrový soubor. 

Základní soubor nebo také statistický soubor je množina všech shodně vymezených 

statistických jednotek. Výběrový soubor je podmnožina základního souboru. 
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 Základní soubor může být buď reálný nebo hypotetický. V reálném souboru je 

možné před samotným výzkumem zjistit přesné množství statistických jednotek. Pří-

kladem může být například počet zoo v České republice. V hypotetickém souboru, 

není možné zjistit před samotným výzkumem, přesný počet jednotek. Je možné je 

akorát odhadnout. Příkladem může být například počet lidí, kteří navštíví daná zoo 

za určitý čas (Sedlačík et al., 2016). Statistický soubor s jedním znakem je jednoroz-

měrný soubor, statistický soubor s více znaky je vícerozměrný (Souček, 2006). 

Četnost udává kolikrát se specifická data vyskytla ve vzorku (Frank and Althoen, 

1994).Existují tři druhy četností, a to absolutní četnost, relativní četnost a kumula-

tivní četnost. Absolutní četnost je množství případů pozorovaných v rámci každé 

kategorie (Galderisi, 2015). Suma absolutních četností musí dát dohromady počet 

pozorování.  Absolutní četnost není podle (Galderisi, 2015) příliš vhodná k porovná-

vání mezi populací s rozdílnou velikostí, proto je vhodné použít relativní četnost. 

Relativní četnost udává poměr nebo procento pozorovaných případů v rámci 

každé kategorie rozdělení četnosti. Relativní četnost je možné spočítat, tak že se daná 

absolutní četnost vydělí počtem případů. A následně se dílčí výsledek vynásobí stem 

(Galderisi, 2015). 

Kumulativní četnost je nasčítaná četnost hodnot, která leží pod nebo nad určitou 

hranicí, která je určena. Jsou dva typy kumulativní četnosti, a to menší než a větší než. 

Kumulativní četnost menší, než udává množství hodnot, které leží pod určitou hra-

nicí. Dá se zjistit sečtením hodnot intervalů, všech četností ležících pod danou 

hranicí. A to od nejmenšího po největší. Kumulativní četnost větší než, určuje počet 

hodnot, které leží nad určitou hranicí. Získá se sečtením hodnot intervalů ležících nad 

danou hranicí. A to od největšího po nejmenší (Statistics as Applied to Education and 

Other Related Fields, 2001). 

 

3.2 Grafy 

Grafy jsou vizuální zobrazení množiny dat Grafy se v médiích často používají. Ať už 

jde o zobrazení výsledku voleb, zobrazení vývoje ekonomických ukazatelů jako je na-

příklad HDP či inflace, ale také se grafy používají k porovnání dvou či více subjektů 

jako například k porovnání tržního podílu dvou společností. Tato část se věnuje gra-

fům, které se nejčastěji využívají a jejich využití případně zneužití.  

Mezi grafy patří kruhové grafy, spojnicové grafy, sloupcové graf a obrázkové grafy. 

V kruhovém grafu, nebo také koláčovém grafu či výsečovém grafu, je plocha jednot-

livých výsečí proporcionální podílu jednotlivých kategorií z celku (Frouz and 
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Vindušková, 2018). Graf se využívá ke zpracování dat k určitému časovému oka-

mžiku nebo pro určité časové období. (Hierhold, 2008). Kruhový graf je vhodný 

používat pro malý počet prvků většinou čtyři až pět, ale ne pro více než osm prvků. 

(Milne, 2014). Je snadné ho ovlivnit. Je možné měnit velikost, tvar, orientaci, rozměr 

(dvourozměrný či trojrozměrný), pozice výsečí, barvy, stíny a další (Walker and 

Maddan, 2013).  

Dalším typem grafu je spojnicový graf, který ukazuje informace jako sérii datových 

bodů spojených úsečkami. Jedná se o rozšíření korelačního diagramu. (Anderson, 

2010). Tento typ grafu je vhodný pro analýzu jevů (porodnosti, vývoje mezd, neza-

městnanosti, inflace). Je možné ho také využívat pro predikci zkoumaného jevu. 

Spojnicový graf není vhodné používat pro kategoriální data jinak než pro sledování 

trendu pro každou kategorii (Griffiths, 2008). 

Následujícím typem grafu je sloupcový, který používá vertikální nebo horizontální 

sloupce pro reprezentování frekvencí kategorie v datovém souboru. Sloupcový dia-

gram je užitečný, pokud datový soubor má kategorie a datové hodnoty jsou 

kvalitativní (Jaisingh, 2006). 

Posledním typem grafu je obrázkový graf, který se ze všech zmíněných používá 

nejméně. Používá se pouze v některých situacích například v populárně vědeckých 

publikacích. Frekvence jevu je vyjádřena velikostí obrázku nebo množstvím obrázků 

(Čevela, Rostislav et al., 2015). Tento typ grafu je možné při porovnání dvou jevů 

zkreslit tak, že pokud statistik bude zvětšovat zároveň výšku a šířku jednoho grafu 

vzhledem k druhému grafu může to dopadnout tak, že čtenář si bude myslet, že daný 

jev je větší, než skutečně je. 

Pro zjišťování, jestli jsou grafy zkresleny, případně jak hodně byla vytvořena řada 

metod. Mezi tyto metody patří faktor lži. Tento faktor vymyslel profesor Edward R. 

Tufte a popsal ho ve svém díle vizuální zobrazení kvantitativních informací. Faktor 

lži je možné vypočítat podle následujících vzorců (1 a 2): 

 𝐹𝑎𝑘𝑡𝑜𝑟 𝑙ž𝑖 =
𝑣𝑒𝑙𝑖𝑘𝑜𝑠𝑡 𝑒𝑓𝑒𝑘𝑡𝑢 𝑢𝑘á𝑧𝑎𝑛éℎ𝑜 𝑣 𝑔𝑟𝑎𝑓𝑢

𝑣𝑒𝑙𝑖𝑘𝑜𝑠𝑡 𝑒𝑓𝑒𝑘𝑡𝑢 𝑣 𝑑𝑎𝑡𝑒𝑐ℎ
, (1) 

 𝑣𝑒𝑙𝑖𝑘𝑜𝑠𝑡 𝑒𝑓𝑒𝑘𝑡𝑢 =
𝑘𝑜𝑛𝑒č𝑛á ℎ𝑜𝑑𝑛𝑜𝑡𝑎−𝑝𝑜čá𝑡𝑒č𝑛í ℎ𝑜𝑑𝑛𝑜𝑡𝑎

𝑝𝑜čá𝑡𝑒č𝑛í ℎ𝑜𝑑𝑛𝑜𝑡𝑎
. (2) 

V případě, že se faktor lži rovná jedné, potom je vhodné pro zobrazení pozorova-

ného jevu použít daný graf. V případě, že je velikost faktoru lži větší než 1,05 nebo 

menší než 0,95, potom se jedná o výrazné zkreslení. Pro zjištění, jestli jsou data nad-

hodnocená případně podhodnocená je možné faktor lži zlogaritmovat. V případě 

kladného logaritmu jsou daná data nadhodnocena. V případě záporného logaritmu 

jsou data podhodnocena. V praxi jsou většinou data nadhodnocena (Tufte, 2001). 
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Další metodou je index nesrovnatelnosti v grafu. Tuto metodu poprvé popsali Ta-

ylor a Anderson v roce 1986. Tato metoda se vypočítá podle vzorce (3): 

 𝑖𝑛𝑑𝑒𝑥 𝑛𝑒𝑠𝑟𝑜𝑣𝑛𝑎𝑡𝑒𝑙𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖 𝑔𝑟𝑎𝑓𝑢 = (
𝑎

𝑏
− 1) ∗ 100%  (3) 

kde a je procentní změna (v cm) zobrazená v grafu, která se vypočte podle vzorce (4): 

 𝑎 =
𝑣𝑒𝑙𝑖𝑘𝑜𝑠𝑡 𝑝𝑜𝑠𝑙𝑒𝑑𝑛íℎ𝑜 𝑠𝑙𝑜𝑢𝑝𝑐𝑒 − 𝑣𝑒𝑙𝑖𝑘𝑜𝑠𝑡 𝑝𝑟𝑣𝑛íℎ𝑜 𝑠𝑙𝑜𝑢𝑝𝑐𝑒

𝑣𝑒𝑙𝑖𝑘𝑜𝑠𝑡 𝑝𝑟𝑣𝑛𝑛íℎ𝑜 𝑠𝑙𝑜𝑢𝑝𝑐𝑒
 (4) 

a b je procentní změna v datech. V případě, že daný graf není zkreslen potom index 

nesrovnatelnosti grafu je nulový. V případě kladných hodnot jsou data v grafu nad-

hodnocena. V případě záporných hodnot jsou data v grafu podhodnocena (Beattie 

and Jones, 1992). 

Do metod analýzy zkreslování grafu patří také poměr dat k inkoustu (data-ink ra-

tio). Tento koncept vymyslel Edward. R. Tufte, který říká, že v každém grafu jsou věci, 

které není možné vymazat, aniž by se nezměnil význam grafu (data-ink) a věci, které 

je možné smazat, aniž by se nezměnil význam grafu (non-data ink). Čím méně nad-

bytečných informací, tedy graf má tím je přehlednější. To se dá vyjádřit pomocí 

vzorce (5): 

 𝑑𝑎𝑡𝑎 − 𝑖𝑛𝑘 𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜 =  
𝑑𝑎𝑡𝑎 𝑖𝑛𝑘

𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑖𝑛𝑘
. (5) 

Výsledná hodnota by měla být co největší. V případě, že se tato hodnota blíží k nule 

znamená, to že je zde mnoho nadbytečných věcí jako například různé stíny, pozadí, 

prostorový efekt aj. (Villafuerte, 2015). 
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3.3 Míry polohy 

Míry polohy měří střed daného výběru. Mezi tyto veličiny patří aritmetický průměr, 

medián a modus. Aritmetický průměr nebo také průměr je statistická charakteris-

tika, která se v médiích používá nejčastěji. Využívá se například k srovnání mezd, 

cen, obyvatel aj. Aritmetický průměr se značí x̄ Aritmetický průměr se používá, pro 

měření středu nebo prostředku numerického souboru dat. (Rumsey, 2016). Aritme-

tický průměr se vypočítá podle vzorce (6): 

 �̅� =
1

𝑛
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=0   (6) 

kde x jsou zjištěné hodnoty a n je velikost souboru. (Souček, 2006) 

Aritmetický průměr není vhodné v některých případech využívat například pokud se 

v daném souboru hodnot vyskytují odlehlé hodnoty (to znamená příliš vysoké či pří-

liš nízké hodnoty, které pro daný soubor hodnot nejsou typické. (Rumsey, 2016). 

Například pokud budou hodnoty 4,5,6,7,20. Potom aritmetický průměr bude 8,4. 

Tato hodnota je tedy větší než hodnoty 4,5,6,7 a tudíž nerozděluje hodnoty na polo-

vinu.  

Medián je specifickou formou kvantilu. Medián je střední hodnota seřazených dat 

od nejmenšího, k největšímu. Toto seřazení se nazývá variační řada. Pokud rozdělení 

má lichý počet hodnot, potom medián je průměr dvou prostředních hodnot (Reva 

and Mark, 2007). Jak je vidět medián na rozdíl od aritmetického průměru pracuje 

přesněji s odlehlými hodnotami. Medián se značí �̃�. 

Modus na rozdíl od aritmetického průměru a mediánu necharakterizuje střední 

hodnotu v daném souboru dat, ale charakterizuje prvek s největší četností, neboli ten 

co je v dané řadě nejčastěji (Souček, 2006). 

 

3.4 Charakteristiky variability 

Charakteristiky polohy udávají pouze střední hodnotu souboru. Ke zjištění, jak da-

leko jsou jednotlivé statistické znaky od střední hodnoty se používají charakteristiky 

variability. Jednou z nejjednodušších charakteristik na vypočítání je variační rozpětí. 

Variační rozpětí se vypočítá tak, že se nejprve statistické znaky seřadí do variační 

řady. A následně se od největší hodnoty odečte nejmenší hodnota. Variační rozpětí je 

citlivé na extrémní hodnoty. Proto je vhodnější využít percentilové rozpětí. Percentil 
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rozděluje daný statistický soubor na setiny. Přičemž pro k – tý člen platí, že Qk/100. 

Z toho vyplývá, že medián je 50. percentil. Při percentilovém rozpětí se určí, od ja-

kého percentilu, k jakému percentilu se bude zkoumat míra variability. Percentilové 

rozpětí tedy odstraňuje rušivé vlivy krajních hodnot(Chromý, 2014). Další důležitou 

charakteristikou je rozptyl. Rozptyl je definován jako průměrná čtvercová vzdále-

nost každého bodu od průměru (Singpurwalla, 2015) Je nutné si uvědomit, že existují 

dva typy rozptylů, a to populační rozptyl a výběrový rozptyl. Populační rozptyl se 

využívá, pokud statistik zná každý prvek populace. Rozptyl se následně vypočítá 

podle vztahu (7): 

 
𝜎2 =

∑ (𝑋𝑖 − 𝜇)2𝑁
𝑖=1

𝑁
 

(7) 

kde μ je populační průměr a N je velikost populace. (DeFusco et al., 2015) 

Pokud statistik nezná každý člen v populaci, potom využije výběrový rozptyl, viz 

vzorec (8): 

  

 
𝑠2 =

∑ (𝑋𝑖 − �̅�)2𝑁
𝑖=1

𝑁 − 1
 

(8) 

 

X  ̅je průměr vzorku a N-1 je stupeň volnosti. (DeFusco et al., 2015) 

Mezi nevýhody výpočtu rozptylu je složitost výpočtu, kdy je obtížné vypočítat roz-

ptyl z hlavy a jeho obtížná interpretace, například protože je uváděn v měrných 

jednotkách sledovaného jevu umocněných na druhou. Například při měření rozptylu 

hmotnosti se rozptyl vyjadřuje v g2.  Proto je vhodné používat směrodatnou od-

chylku.  

Směrodatná odchylka se vypočítá jako druhá odmocnina z rozptylu. Pokud se po-

užije populační rozptyl pro výpočet směrodatné odchylky potom se výsledná 

směrodatná odchylka nazývá populační směrodatná odchylka (σ). Případně pokud 

se použije výběrový rozptyl potom se jedná o výběrovou odchylku (s).  

 Podle (Welc and Esquerdo, 2017) je možné směrodatnou odchylku použít pro od-

had odlehlých hodnot za pomoci pravidla tři sigma. Podle pravidla tří sigma, spadají 

hodnoty, které jsou rozložené podle normálního rozdělení do tří intervalů: 

První z intervalů je od -1 σ do +1 σ. Tento interval zahrnuje kolem 68,3 % zkou-

maných proměnných. V tomto intervalu se nachází střední hodnota. Interval není 

vhodné používat pro hledání vzdálených hodnot, jelikož by hledal vzdálenou hod-

notu mezi 31, 7 % hodnotami. Další interval, od -2 σ do +2 σ, zahrnuje 95,5 % 
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pozorovaných hodnot. Tento interval je už vhodné použít pro hledání vzdálených 

hodnot, protože, vzdálených hodnot je už pouze kolem 4,5 %. Při hledání hodnot po-

mocí tohoto intervalu hrozí, že některé hodnoty, které nejsou z tohoto intervalu, 

nemusí spadat mezi odlehlé hodnoty. Poslední interval je od – 3σ do +3 σ a zahrnuje 

kolem 99,7 % pozorovaných hodnot. Při hledání hodnot pomocí tohoto intervalu 

hrozí, že některé odlehlé hodnoty budou součástí tohoto intervalu. 

 Nevýhodou směrodatné odchylky podle (Leys et al., 2013) je její citlivost na  od-

lehlé hodnoty. Dalším nedostatkem je, že se směrodatná odchylka zaměňuje se 

střední chybou průměru (SEM). Střední chyba průměru vyjadřuje míru kolísání od-

hadů průměrů získaných z různých výběrů ze stejné populace. Matematicky se 

vyjádří pomocí vzorce (9): 

 𝜎𝑀 =
𝑠

√𝑛
 

 

(9) 

s je směrodatná odchylka vzorku a n je velikost vzorku (Barde and Barde, 2012). 

Jak vyplývá z uvedeného vzorce, čím větší je velikost vzorku tím menší je chyba 

odhadu. Dále je možné vyvodit, že střední chyba průměru je menší než směrodatná 

odchylka vzorku. 

Podle (Nagele, 2003) bylo v roce 2001 v článcích z oblasti anestetiky a analgetiky 

zaměněno SEM a standartní odchylka ve 112 případech ze 405. Jedním z důvodů je 

chybné značení, kdy se používá, jak ±směrodatná odchylka, tak také ± střední chyba 

průměru. Tyto veličiny je nutné od sebe nějak odlišit. Někteří editoři časopisů podle 

(Barde and Barde, 2012) proto zakázali používat střední chybou průměru. Dalším 

doporučením je používat SEM zejména pro inferenční statistiku, kdy chce autor říct, 

jak je daná studie přesná. A v neposlední řadě dávat je vhodné dávat směrodatnou 

odchylku do závorek. 

3.5 Míry koncentrace 

Míry koncentrace popisují, jak moc se dané rozdělení dat podobá nebo nepodobá 

normálnímu rozdělení. Existují dvě základní charakteristiky, a to šikmost a špičatost.  

Šikmost charakterizuje, jak moc je dané rozdělení asymetrické. Toto rozdělení na-

bývá jak kladných, tak záporných hodnot, přičemž nula značí symetrické rozdělení. 

Příkladem symetrického rozdělení je normální rozdělení(Galderisi, 2015). Pokud je 

hodnota šikmosti záporná, potom to znamená, že levá strana rozdělení je delší než 

pravá strana, z čehož plyne, že průměr a medián jsou vždy menší než modus a větši-

nou je průměr menší než medián. V případě positivní  šikmosti je tomu naopak 

(Taylor et al., 2018).  
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Šikmost je možno vypočítat mnoha způsoby. Jedním ze způsobů výpočtu je použitím 

vzorce (10):  

 
𝑎3 =

𝑚3

𝑠3
=

1
𝑛

∑ (𝑥𝑖 − �̅�)3𝑛
𝑖=1

𝑠3
 

(10) 

s3je kubická směrodatná odchylka m3 je centrální moment třetího stupně (Kit-

chenham et al., 2001). 

Tento vzorec je hodně používán. Ovšem podle (Groeneveld and Meeden, 1984) je 

tato míra nepřesná a těžko interpretovatelná. Podle (Kitchenham et al., 2001) je 

tento vzorec možné používat pouze pro normální rozdělení.  

Dalším způsobem, jak se dá vypočítat šikmost je použít Bowleyův koeficient šik-

mosti. Bowleyův koeficient šikmosti, se počítá podle rovnice (11): 

 𝑆𝐾2 =
𝑄3 + 𝑄1 − 2𝑄2

𝑄3 − 𝑄1

 (11) 

Q3 je třetí kvartil Q2 je medián a Q1 je první kvartil (Bowley’s Coefficient of Skewness, 

Business Mathematics & Statistics,2018). 

Pří výpočtu šikmosti pomocí tohoto vzorce výsledné hodnoty nabývají hodnot od 

-1 do 1. V případě záporných hodnot je rozložení negativně zkoseno. V případě klad-

ných hodnot je toto rozložení pozitivně zkoseno a při nulové hodnotě je rozložení 

symetrické. Nevýhodou tohoto vzorce je, že měří absolutní míru šikmosti. To zna-

mená, že je nemožné ho použít pro porovnání rozdělení s odlišnými jednotkami 

(Bowley’s Coefficient of Skewness, Business Mathematics & Statistics, 2018). Proto 

toto srovnání je vhodné použít jiný způsob výpočtu například Pearsonův koeficient 

šikmosti. 

Pearsonův koeficient šikmosti se podobně jako Bowleyův koeficient šikmosti pou-

žívá pro měření šikmosti. Tento koeficient nabývá hodnot od -1 do 1. Na rozdíl od 

Bowleyův koeficientu šikmosti je tento koeficient relativní. Pearsonův koeficient šik-

mosti se vypočítá podle vzorce (12): 

 𝑆𝐾3 =
𝜇−𝑄2

𝜎
 

 

(12) 

kde μ je populační průměr Q2 je medián a σ je směrodatná odchylka (Hutson and 

Stevenson, 2008). 

Druhou mírou koncentrace je špičatost. Špičatost popisuje, jak je dané rozdělení 

strmé nebo ploché v porovnání s normálním rozdělením (Schels, 2008). Špičatost je 

možné vypočítat pomocí vzorce (13): 
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k =

𝑛(𝑛 − 1)

(𝑛 − 2)(𝑛 − 3)
=

∑ (𝑥𝑖 − �̅�)4
𝑖

(∑ (𝑥𝑖 − �̅�)2)𝑖
2 

(13) 

(Ho and Yu, 2015)Špičatost nabývá hodnot od jedné do nekonečna. Rozdělení je 

možné podle špičatosti rozdělit na tzv. “Platykurtická“, které mají hodnotu nižší než 

tři. Tato rozdělení mají více odlehlých hodnot než normální rozdělení. Dále na tzv. 

“Mesokurtická“ jejichž hodnota je rovna třem a jež se nazývají normální rozdělení a 

poslední skupinu tvoří rozdělení, jejichž hodnota je větší než tři a jedná se o tzv “Lep-

tokurtická“ (Ho and Yu, 2015). 

Špičatost je možné měřit také pomocí percentilů podle Kellynina vzorce (14): 

 𝑘 =
𝑃75 − 𝑃25

𝑃90 − 𝑃10

 (14). 

Pokud je výsledná hodnota špičatosti větší než 0,26315, potom je rozdělení platykur-

tické, pokud je hodnota šikmosti rovna 0,26315 potom je rozdělení mesokurtické a 

pokud je hodnota rozdělení větší než 0,26315, potom je rozdělení leptokurtické 

(Devi, 2009). 
Následující kapitola se zabývá inferenční statistikou. 
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4 Inferenční statistika 

Inferenční statistika se zabývá mimo jiné korelací, regresní analýzou a testováním 

statistických hypotéz. Těmto tématům se budou věnovat následující podkapitoly. 

4.1 Korelace 

Korelací se rozumí nejčastěji vzájemný vztah mezi veličinami. (Pecáková, 2018). 

Dvě proměnné jsou korelované, jestliže určité hodnoty jedné proměnné mají ten-

denci se vyskytovat společně s určitými hodnotami druhé proměnné (Hendl, 2015). 

Když jsou dvě proměnné korelované, jedná se o bivariátní korelaci, pokud jsou kore-

lované více než dvě proměnné jedná se o násobnou korelaci (Janicak, 2017). 

V bivariátní korelaci se nachází závislá a nezávislá proměnná. Nezávislá proměnná 

ovlivňuje závisle proměnou. Pro znázornění bivariátní korelace je možné využít bo-

dový diagram. Tento graf má dvě osy osu x, na které je nezávisle proměnná a osu y, 

na které je závisle proměnná. A každý bod představuje jeden případ (Janicak, 2017).  

Pro vyjádření, jak moc si jsou dvě proměnné příbuzné, se využívá korelační koefi-

cient. Pearsonův korelační koeficient (r) je parametrická statistika, která se využívá 

k měření síly lineární vzájemnosti mezi dvěma proměnnými, které mají normální 

rozdělení. Pearsonův korelační koeficient je možné vypočíst pomocí kovariance sxy a 

směrodatných odchylek sx a sy obou proměnných pomocí vzorců (15) a (16): 

 𝑠𝑥𝑦 =
∑ (𝑥𝑖 − �̅�)(𝑦𝑖 − �̅�)𝑛

𝑖=1

𝑛 − 1
 

 

(15) 

 𝑟𝑥𝑦 =
𝑠𝑥𝑦

𝑠𝑥𝑠𝑦

 

 

(16) 

 Hodnoty korelačního koeficientu se nachází na intervalu -1;1. Hodnota -1 před-

stavuje dokonalou negativní lineární korelaci. Při této hodnotě platí, že s růstem 

jedné proměnné se zmenšuje druhá proměnná a naopak. Hodnota +1 představuje 

dokonalou pozitivní korelaci při této hodnotě, pokud roste jedna proměnná potom 

roste i druhá proměnná. 0 představuje nulovou vazbu mezi dvěma proměnnýma. Což 

znamená, že při této hodnotě se veličiny vzájemně neovlivňují (Peat et al., 2009). 

Kovariance udává proměnlivost realizací náhodných veličin x, y kolem jejich střed-

ních hodnot s přihlédnutím k jejich pravděpodobnostem. (Maroš Bohumil, 2010).  

Pearsonův korelační koeficient není vhodné používat, pokud je mezi proměnnými 

jiný vztah než lineární a je výrazně ovlivnitelný odlehlými hodnotami  
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 Také je nutné si uvědomit, že korelace se nerovná kauzalita. I když korelace bude 

velká, ještě to neznamená, že zde bude příčinný vztah. Jedním z důvodů, proč kore-

lace není kauzalita je tzv. zpětná kauzalita nebo také špatný směr kauzality. To 

znamená, že jev A není příčinou jevu B, ale jev B je příčinou jevu A. (Baker, 2018). 

 Dalším důvodem, proč korelace není kauzalita je, ten, že jev A i B byl způsoben 

jevem X. A mezi jevy A i B žádný vztah není. Jev X je překvapující proměnná, tak také 

číhající proměnná. Příkladem může být například to, že korbel způsobuje úbytek 

neuronů, což není pravda. Ovšem do korbele se točí pivo, a to už na úbytek neuronů 

vliv má.  Také falešnou kauzalitu může zapříčinit nepřímá kauzalita. To znamená, že 

mezi jevem A a jevem B je prostřední jev X. A mezi těmito jevy platí vztah jev A je 

příčinou jevu X a ten je následně příčinou jevu B. Příkladem může být například to, 

že sluneční záření ovlivňuje melanocyty, které následně ovlivňují melanin, který 

mění barvu pokožky (Baker, 2018). 

 Také je falešná kauzalita způsobená cyklickou kauzalitou. Což znamená, že jev A 

příčinou jevu B a jev B je příčinou jevu A. Typickým příkladem je vztah mezi lvem 

pustinným, žijícím v Indii a jeleny, kteří tam také žijí, a kterými se lev živí. V případě, 

že lvů v Indii bude více než jelenů, tak počet jelenů se bude snižovat, což následně 

povede i ke snižování počtu lvů kvůli tomu, že lvi nebudou mít co žrát. A tím pádem 

se po čase počet jelenů může začít zvyšovat (Baker, 2018). 

Falešná korelace také vzniká náhodnou korelací, což znamená, že mezi jevy A a B 

není kauzalita, ale vlivem okolností se zde kauzalita objevila (Baker, 2018).  

Formální korelace vzniká mimo jiné tehdy, když se dané charakteristiky doplňují 

do 100 %. Nehomogenita znamená, že populace, kterou sledujeme obsahuje subpo-

pulace, pro něž se průměrné hodnoty x a y liší. Dále může jít o společnou příčinu. Jsou 

to například korelace mezi některými mírami těla nebo korelace způsobené časovým 

faktorem nebo faktorem modernizace u dvou řad údajů. 

 Hodnoty korelačního koeficientu je možné rozdělit do pásem podle síly asociace 

viz tabulka 1. 

Tabulka 1-Síla asociace 

Síla asociace R 

Malá 0,1-0,3 

Střední 0,3-0,7 

Velká 0,7-1 

Zdroj: Přehled statistických metod zpracování dat: analýza a metaanalýza dat 
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Dalším korelačním koeficientem je Spearmanův korelační koeficient pořadí. Tento 

korelační koeficient na rozdíl od Pearsonova korelačního koeficientu zachycuje mo-

notónní vztahy a je rezistentní vůči odlehlým hodnotám. Pearsonův korelační 

koeficient se vypočte za pomoci rovnice (17) 

 
𝑟𝑠 = 1 −

6 ∑ 𝐷𝑖
2

𝑛(𝑛2 − 1)
 

(17) 

kde Di jsou rozdíly pořadí hodnot xi a yi vzhledem k ostatním hodnotám seřazeného 

výběru podle velikosti (Hendl, 2015). Před výpočtem je nutné oběma řadám čísel xi 

a yi tato pořadí přiřadit. Jestliže dvě čísla v řadě hodnot jsou stejná přiřadíme jim prů-

měrnou hodnotu příslušných pořadí. V každé řadě nesmí být více než jedna pětina 

pozorování stejných (Hendl, 2015). 

4.2 Regresní analýza 

 „Regresní analýza říká, o kolik se změní závisle proměnná Y, pokud se změní nezávisle 

proměnná X o jednu jednotku.“  (Procházka, 2015)  

Účelem regresní analýzy je podle (Yan, 2009): 

• najít vztah mezi závisle proměnou Y a nezávisle proměnnými X1, 

X2..., Xn.  

• predikovat závisle proměnnou na základě hodnot nezávisle pro-

měnných 

• zjistit na základě nezávisle proměnných, jaké proměnné ovlivňují 

nejvíce závisle proměnnou a které proměnné je možné vynechat.  

Typů regresních analýz je mnoho. jednou z nejznámějších metod regresní analýzy 

je lineární regrese. Lineární regrese je dána vztahem (18).  

 𝑌 = 𝛽0 + 𝛽1𝑥1 + 𝛽2𝑥2 + ⋯ + 𝛽𝑝𝑥𝑝 + 𝜀 (18) 

 Kde β0 až βn jsou neznámé regresní parametry a ε je reziduální chyba modelu(Ernst 

and Albers, 2017). V případě, že by se p = 1, potom se daný model nazývá jednoduchý 

lineární model.  

Regresní parametry u jednoduchého lineárního modelu se počítají pomocí metody 

nejmenších čtverců. Cílem této metody je minimalizovat součet čtverců reziduálních 

chyb modelu. Pomocí vzorce (19). 

 𝑄 = ∑ 𝜀𝑖
2𝑛

𝑖=1 = ∑ (𝑦𝑖 − 𝛽0 − 𝛽1𝑥𝑖)
2𝑛

𝑖=1   

 

(19) 
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Pro určení minima součtu čtverců Q je nutné provést první parciální derivace 

podle regresních parametrů β0 a β1 a ty potom položit nule. Odhady regresních para-

metrů b0 a b1 se následně po provedení prvních parciálních derivací, položených nule 

vypočtou pomocí Cramerova pravidla a b0 se vypočte pomocí vzorce (20). 

 𝑏0 =
∑ 𝑦𝑖 ∑ 𝑥𝑖

2−∑ 𝑥𝑖 ∑ 𝑦𝑖𝑥𝑖

𝑛 ∑ 𝑥𝑖
2−(∑ 𝑥𝑖)

2   (20) 

Odhad regresního parametru b1 se vypočte pomocí vzorce (21). 

 𝑏1 =
∑ 𝑦𝑖 𝑥𝑖

∑ 𝑥𝑖
2−∑ 𝑥𝑖 ∑ 𝑦𝑖

𝑛 ∑ 𝑥𝑖
2−(∑ 𝑥𝑖)

2   (21) 

Parametr b1 se nazývá výběrový regresní koeficient. A je možné ho označit byx. V pří-

padě dělení čitatele i jmenovatele výrazem n2 je možné získat následující vzorec (22). 

 

𝑏𝑦𝑥 =

∑ 𝑦𝑖𝑥𝑖

𝑛 −
∑ 𝑥𝑖

𝑛
∑ 𝑦𝑖

𝑛
∑ 𝑥𝑖

2

𝑛 − (
∑ 𝑥𝑖

𝑛 )2

=
𝑠𝑥𝑦

𝑠𝑥
2

 

(22) 

Regresní koeficient je tedy podílem kovariance proměnných x a y a rozptylu nezá-

visle proměnné x. Regresní koeficient je směrnicí regresní přímky. A udává 

průměrnou změnu závisle proměnné y při jednotkové proměnné x. Regresní koefi-

cient nabývá v případě přímé závislosti kladných hodnot a v případě nepřímé 

závislosti záporných hodnot (SEGER et al., 1998). 

Pro lineární regresi platí čtyři základní předpoklady. Prvním předpokladem je li-

nearita.“ Vztah mezi každou nezávislou proměnnou Xi a průměrnou populací závislé 

proměnné Y, označené μY, se předpokládá lineární, pokud jsou ostatní proměnné kon-

stantn í(Ernst and Albers, 2017).“ Druhým předpokladem je normalita „Všechny 

subpopulace definované hodnotami nezávisle proměnných se považují za normálně 

rozložené kolem jejich průměrné hodnoty, což znamená, že všechny rezidua jsou nor-

málně rozloženy kolem nuly(Ernst and Albers, 2017)“. Třetím předpokladem je 

homoskedasticita. „Očekává se, že všechny subpopulace budou mít stejný rozptyl, který 

pak může být označen jediným symbolem, např. σ² (Ernst and Albers, 2017).“Posled-

ním předpokladem je nezávislost. „Všechna rezidua by měly být na sobě nezávislé a 

všechna rezidua by měly být nezávislé na pozorováních(Ernst and Albers, 2017).“  

Nejčastější chybou při používání lineární regrese je podle (Ernst and Albers, 2017) 

nenormalita a heteroskedasticita. 
 

Specifickým typem lineární regrese je polynomická regrese. Tento typ regrese je dán 

vztahem (23): 
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 𝑌 = 𝛽0 + 𝛽1𝑥1 + 𝛽2𝑥2
2 + 𝛽3𝑥3

3 … + 𝛽𝑛𝑥𝑛
𝑛 + 𝜀 

 

(23) 

Kde β0 až βn jsou neznámé regresní parametry a ε je reziduální chyba modelu(Bissett, 

2007). Polynomická regrese je považována za lineární regresi z toho důvodu, že re-

gresní parametry jsou lineární. Mezi nejznámější polynomické regrese patří 

kvadratická regrese, která je dána vztahem  

 

𝑌 = 𝛽0 + 𝛽1𝑥1 + 𝛽2𝑥2
2 + 𝜀 

 

(24) 

Grafem kvadratické rovnice je parabola. 

A kubická regrese dána vztahem: 

 𝑌 = 𝛽0 + 𝛽1𝑥1 + 𝛽2𝑥2
2 + 𝛽3𝑥3

3 + 𝜀 (25) 

Polynomické regrese se používají v případě, že mezi nezávisle proměnnými a závisle 

proměnnou existuje efekt zakřivení. A také se používají jako přibližné funkce k ne-

známým a možná velmi složitým nelineárním vztahům.(Montgomery et al., 2015). 

Při hledání správné polynomické regrese se postupuje tak, že se začíná od lineární 

regrese a postupně se přechází k složitějším polynomickým funkcím až do chvíle, kdy 

se najde taková regrese, která nejlépe popisuje vztah mezi nezávisle proměnnými a 

závisle proměnnými (Rumsey, 2007). 

Dalším typem regrese lineární v parametrech je hyperbolická regrese. Tato regresní 

funkce je dána vztahem. 

 𝑌 = 𝛽0 +
𝛽1

𝑥
 (26) 

Odhad regresních parametrů se zjistí pomocí následujících rovnic 

 
𝑏0 =

∑ 𝑦𝑖 ∑
1

𝑥𝑖
2−∑

1

𝑥𝑖
∑

𝑦𝑖
𝑥𝑖

𝑛 ∑
1

𝑥𝑖
2−(∑

1

𝑥𝑖
)

2   
(27) 

   

 

 

𝑏1 =

𝑛 ∑
𝑦𝑖

𝑥𝑖
− ∑ 𝑦𝑖 ∑

1
𝑥𝑖

2

𝑛 ∑
1

𝑥𝑖
2 − (∑

1
𝑥𝑖

)
2  

(28) 
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Posledním typem regresních funkcí lineárních v parametrech je logaritmická funkce 

dána funkcí. 

 𝑌 = 𝛽0 + 𝛽1𝑙𝑜𝑔𝑥  (29) 

 

 „Tato regrese je vhodná k modelování závislosti parabolického typu, které však nemají 

maximum a u nichž při vyšších hodnotách vysvětlující proměnné x vzrůstají hodnoty 

závisle proměnné y pouze velmi pozvolna, eventuálně se prakticky nemění (prodlužují 

regresní křivku v horizontálním směru) (SEGER et al., 1998).“ 

Dalšími typy regresy jsou nelineární regresní funkce. Tyto regresní funkce nejsou 

lineární z hlediska parametrů. U těchto funkcí není možné přímo použít metodou ne-

jmenších čtverců pro odhad parametrů, protože její použití vede k soustavě 

nelineárních rovnic, z nichž zpravidla nedokážeme odhadnout přímo parametry ve 

formě vhodných výpočetních vzorců (SEGER et al., 1998)“. 

Proto je většinou nejlepší najít odhadnout počáteční bod, od kterého se následně 

hledají pomocí iterace odhady parametrů s požadovanou přesností. Další možností 

je použít linearizující transformaci díky které je možné nelineární funkce z hlediska 

parametrů přeměnit na funkci lineární z hlediska parametrů a díky tomu je možné 

použít metodu nejmenších čtverců. K transformaci se používají logaritmy, převráce-

ných hodnot a další statistické metody (SEGER et al., 1998). 

Mezi funkce nelineární v parametrech patří exponenciální regresní funkce daná 

vzorcem 

 Y = β0β1
x 

 

(30) 

 

Tuto funkci je možné pomocí linearizující transformace převést na logaritmickou 

funkci. 

 logY = logβ0 + xlogβ1 

 

(31) 

A následně pomocí metody nejmenších čtverců zjistit regresní parametry. 

Další známou funkcí je Cobb-Douglasova jednofaktorová produkční funkce daná 

vztahem. 

 Y = β0xβ1  (31) 
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Která slouží k odhadu objemu produkce y na základě změn známého produkčního 

faktoru x. 

Mezi typy regresí patří také hřebenová regrese. Tento typ regrese poprvé uvedl A. E. 

Hoerl v roce 1962 Tato regrese se používá v případech, kdy mezi nezávisle proměn-

nými existuje vysoká multikolinearita (Chatterjee and Hadi, 2006). „Multikolinearita 

je jev, při kterém jsou dvě proměnné velmi silně korelovány a nejde z nich určit ne-

závislý jev jedné proměnné na výsledek(“Matematická biologie učebnice: 

Multikolinearita,” n.d.). Mezi příčiny multikolinearity podle (Montgomery et al., 

2015)patří: 

1. použitá metoda shromažďování údajů 

2. omezení v modelu nebo v populaci 

3. specifikace modelu 

4. model je předefinován 
 

4.3 Testování statistických hypotéz 

Jednou z nejdůležitějších oblastí statistiky je testování statistických hypotéz. Sta-

tistickou hypotézou se rozumí určité tvrzení o parametrech rozdělení, z něhož 

náhodný výběr pochází nebo tvrzení o typu tohoto rozdělení. Testovat statistický hy-

potézy je možné třemi způsoby, a to užitím kritického oboru, intervalu spolehlivosti 

nebo užitím p-hodnoty. 

 Všechny tyto způsoby mají společné to, že se stanoví nulová hypotéza H0 a alter-

nativní hypotéza HA. „Nulová hypotéza je hypotéza, o níž má test rozhodnout, zda se 

zamítne či nikoliv. Alternativní hypotéza je ta hypotéza, kterou přijmeme, jestliže za-

mítneme hypotézu nulovou(Maroš Bohumil, 2010).“ Alternativní hypotéza se vždy 

volí s ohledem na to, co chceme změřit.  Tato hypotéza může být buď pouze větší než 

nulová hypotéza, pouze menší, než nulová hypotéza a poslední možností je, že se nu-

lová hypotéza a alternativní hypotéza nerovnají (Sedlačík et al., 2016). Příkladem 

nulové hypotézy je věta „Voda v sudu má teplotu 25 °C“ Potom alternativní hypoté-

zou pouze menší, než nulová hypotéza je „Voda v sudu má teplotu nižší než 25 °C.“ 

Alternativní hypotézou pouze větší, než nulová hypotéza je věta „Voda v sudu má 

teplotu vyšší než 25 °C.“ A pokud se nulová hypotéza a alternativní hypotéza nerov-

nají, potom alternativní hypotéza zní: „Voda v sudu nemá teplotu 25 °C.“ 
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Dále se stanoví hladina významnosti α., která udává, s jakou pravděpodobností se 

k výsledku došlo díky náhodě (Searle, 2002).Každý statistik si může hladinu význam-

nosti stanovit podle svého uvážení. Přičemž nejčastěji se volí 0,05 případně 0,01.  

Při testování hypotéz užitím kritického oboru se následně zvolí testové kritérium, 

což je statistika, která u které známe rozdělení při platnosti H a vypočte se hodnota 

testového kritéria. Poté se určí kritický obor Wα a zvolí se kritické hodnoty, A nako-

nec se zformuluje závěr, podle toho, jestli je hodnota testového kritéria v kritickém 

oboru nebo ne. Pokud je hodnota testového kritéria v kritickém oboru, potom se nu-

lová hypotéza zamítá a přijímá se alternativní hypotéza. Pokud hodnota testového 

kritéria je v oboru přijetí, což je doplněk kritického oboru do jedné, potom se nulová 

hypotéza na dané hladině významnosti nezamítá. 

Při testování hypotéz pomocí intervalu spolehlivosti se následně vypočte vhodný 

interval spolehlivosti a zformuluje závěr, podle toho, jestli hodnota testového para-

metru patří do intervalu spolehlivosti či nikoli. Pokud sem patří potom nulovou 

hypotézu nezamítáme na hladině významnosti. Pokud sem nepatří potom se nulová 

hypotéza zamítá. 

Pokud se při testování hypotéz užije p-hodnota. Potom se spočítá p-hodnota, což 

je nejmenší hladina významnosti, při které je možné ještě zamítnout nulovou hypo-

tézu H. a zformuluje se závěr, pokud je hladina významnosti α> p-hodnota potom na 

dané hladině významnosti nulovou hypotézu H zamítáme. Pokud je α <p-hodnota po-

tom nulovou hypotézu nezamítáme. 

Při testování statistiky je možné udělat dvě chyby, jak ukazuje tabulka 1 

Tabulka 2- Chyby v hypotézách 

H0 se zamítá? 
Pravdivost H0 

Ano Ne 

Ne Správně Chyba II. druhu 

Ano Chyba I. druhu Správně 

Zdroj: Průvodce základními statistickými metodami 

Chyba I. druhu vzniká, když nulová hypotéza H0 je pravdivá, ale statistik se rozhodne, 

že tuto hypotézu zamítne. Je nutné si uvědomit, že chyba I. druhu vzniká pouze v pří-

padě, když platí nulová hypotéza. Není zde žádné riziko, pokud nulová hypotéza 

neplatí (McKillup, 2011). 

Chyba II. druhu vzniká v případě, že nulová hypotéza není pravdivá, a přesto se se 

přijme. Chyba II. druhu se nazývá také falešně negativní (McKillup, 2011). 
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Tabulka 3 ukazuje, s jakou pravděpodobností jednotlivé případy nastanou 

Tabulka 3- Pravděpodobnost chyby 

H0 se zamítá? 
Pravdivost H0 

Ano Ne 

Ne 1–α 1–β 

Ano Α Β 

Zdroj: Průvodce základními statistickými metodami 

Následující kapitola se bude věnovat veřejnému mínění. 
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5 Veřejné mínění  

 

Veřejné mínění nemá podle autorů(Glossner, 2010) (Hucker, 2013) přesný význam.  

Veřejné mínění má podle (Čepelka, 1997)některé vlastnosti: 

• Je citlivé na důležité a nápadné události 

• Je ovlivňováno více událostmi než slovy 

• Je velmi setrvačné 

• Při ovlivňování veřejného mínění se daří spíš emocím než faktům a odbor-

ným argumentům 

• Sdělení přijímají kladně ty, kteří se chtějí nechat poučit a považují zdroj 

sdělení za důvěryhodný 

• Vnitřní složku veřejného mínění tvoří i přání a dohady, nejen znalosti 

• Pouhá tvrzení mají význam, dokud je veřejné mínění nestrukturované, lidé 

jsou sugestibilní a hledají nějaký výklad z důvěryhodných zdrojů – později 

mají největší vliv události a jejich interpretace, jakou provádějí vůdci veřej-

ného mínění 

• Psychologicky je mínění v zásadě orientováno na zájem jednotlivce – udá-

losti, slova nebo jakékoli jiné podněty ovlivňují mínění pouze do té míry, 

do jaké je zřejmý jejich vztah k vlastním zájmům 

• Veřejné mínění nezůstává vyburcované dlouho, ledaže by lidé měli pocit, 

že se předmět mínění týká jejich vlastních zájmů. 

• Jakmile se mínění týká vlastních zájmů a lidé jsou již „naladěni“, je ne-

snadné je měnit 

• V dobách společenských krizí se lidé stávají vnímavější vůči svému vedení 

– jestliže mu věří, pak mu jsou ochotni uznat více pravomocí než obvykle, a 

jestliže mají nedostatek důvěry, pak jsou méně tolerantní než obvykle 

• Lidé si snadněji utvářejí mínění ohledně cílů než ohledně metod, které jsou 

nutné k jejich dosažení.  

Veřejné mínění je možné rozdělit na aktivní a pasivní veřejné mínění. Projevem 

aktivního veřejného mínění je shromáždění lidí v ulicích, na náměstích, místech se 

symbolickým významem pro danou komunitu či na místech s dostatečně velkou ka-

pacitou (Ftorek, 2012). Pasivní veřejné mínění, zahrnuje skryté nálady ve 
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společnosti, které se zjišťují pomocí výzkumu veřejného mínění. Výzkumem veřej-

ného mínění se zabývá další kapitola. 

5.1 Výzkum veřejného mínění 

Výzkum veřejného mínění je agregátem subjektivních úsudků jednotlivců k určitým 

jevům, zahrnujícím širokou paletu pocitů, dohadů, či racionálních poznatků, jež mají 

do jisté míry posuzující charakter (Halada, 2015). 

 Mezi první tvůrce výzkumu veřejného mínění patří Daniel Defoe (1660-1731) spi-

sovatel Robinsona Crusoe. Ten v 17. století v Anglii sledoval informace o názorech 

lidí. Dalším člověkem, který se zabýval veřejným míněním, byl La Valette. Ten platil 

lidi, aby mu sdělovali, jak lidé reagují na vládní usnesení. V 19. století probíhala sla-

měná hlasování, kterými se redakce snažily zjistit předvolební výsledek voleb. A.N. 

Kiaer dal v 19.století, tomuto statistickému šetření vědecký charakter. Louis Leon 

Thurstone (1887-1955) chtěl měřit postoje jako tendence k jednání lidí. George Ho-

race Galup (1901-1984), zakladatel Amerického ústavu pro výzkum veřejného 

mínění použitím vlastního reprezentativního šetření předpověděl roku 1936, že vy-

hraje Franklin Delano Roosvelt prezidentské volby. Ten je následně také vyhrál 

(Murdza, 2011). Výzkum veřejného mínění se provádí pomocí osobních rozhovorů, 

telefonních rozhovorů, sebehodnotících dotazníků a internetu (Bardes and Olden-

dick, 2016). 

5.2 Metody výzkumu veřejného mínění 

Metody výzkumu veřejného mínění jsou dvojí, a to kvantitativní a kvalitativní. 

Kvantitativní metody veřejného mínění se snaží zodpovědět otázku „kolik?“ a snaží 

se zjistit sílu určitého názoru. Pro tuto metodu výzkumu se používá uzavřených otá-

zek. Jeho výhodou je vysoká přesnost, naopak nevýhodu je finanční náročnost a 

hrozba potencionálně zneužitých otázek. Mezi metody kvantitativního výzkumu 

patří rozhovor. 

 Kvalitativní výzkum veřejného mínění se ptá otázkou „proč?“ a zaměřuje se na 

hodnoty, postoje, víru a vlivy, které formují či mění názor. Používá otevřené otázky a 

narativní data a vede k porozumění. V tomto výzkumu se používají ohniskové dis-

kuse postavené na podrobných rozhovorech se skupinami o 10 až 20 členech 

(Halada, 2015).  
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5.3 Faktory ovlivňující veřejné mínění 

Faktory ovlivňující veřejné mínění podle (Hosein, 2015) je možné rozdělit do čtyř 

skupin viz obrázek 1. 

Obrázek 1- Faktory ovlivňující veřejné mínění 

 
Zdroj: Political Science  

Zájmové skupiny 

Zájmová skupina je obvykle formálně organizované sdružení, které se snaží ovlivnit 

veřejné mínění(Publishing, 2012). K tomu používají většinou mass média, případně 

tyto informace jsou šířeny ústně. Některé větší organizace také mohou použít inzerci 

či public relation. Některé organizace mohou schválně špatně zpracovat průzkum ve-

řejného mínění (například pomocí nereprezentativního vzorku) k ovlivnění lidí a 

prosazení vlastního zájmu.  Mezi zájmové skupiny patří nevládní organizace, nábo-

ženské skupiny a odborové svazy (Hosein, 2015). 

Environmentální prostředí 

Lidé jsou ovlivňováni místem, ve kterém žijí. Zejména pak lidmi se, kterými se se-

tkávají. Jako například rodinou, kamarády, spolužáky, sousedy, spoluzaměstnanci, 

lidmi z církve či ze sekty (Davison,2019). 
  

Environmentální faktory Masmédia

Zájmové skupiny Názorový vůdce

Veřejné mínění
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Masmédia 

Na to, jak masmédia ovlivňují lidstvo, bylo vymyšleno mnoho teorií jednou z nich 

je teorie injekční stříkačky. Tato teorie vznikla zhruba v období třicátých až padesá-

tých let minulého století. A předpokládá, že pokud se lidem předá jasná a zřetelná 

zpráva prostřednictvím vhodného média, potom tato zpráva přesvědčí lidi ihned a 

bude znát (Data-Driven Public Relations Research: 21st Century Practices and Appli-

cations). 

Další efekt je efekt vytrvalého publika, tento efekt říká, že existují dvě skupiny lidí 

jedna skupina analyzuje důvěryhodnost každé zprávy sdělované masmédii. Druhá 

skupina si vybírá takové informace, které podporují jejich chování a jejich názory na 

danou skutečnost. 

Efekt užívání a uspokojování je založen na tom, že lidi dokáží racionálně uvažovat. 

A proto vědí, jaké zprávy chtějí prostřednictvím masmédií získat a vědí, kde tyto in-

formace získat 

Žánrová teorie lidé si vybírají informace podle žánru 

Teorie nastolování agendy tvrdí, že masmédia se věnují některým tématům více 

než jiným. Tím ovlivňují konzumenty médií, kteří témata, kterým se masmédia věnují 

více považují za důležitější než témata, kterým se masmédia věnují méně, a proto se 

jimi i více zabývají.  

Názorový vůdce 

Názorový vůdce je podle (Shimp and Andrews, 2012) osoba, která často ovlivňuje 

postoje a chování jiných osob, které se týkají nových produktů. Podle (Identifying 

Opinion Leaders to Promote Behavior Change) je to člověk, který ovlivňuje názory, 

postoje, přesvědčení, motivace a chování druhých.  

Názorový vůdce pomáhá s legitimací a vstupem agentů externí změny mezi lidské 

masy. Dále poskytuje zpětnou vazbu od své komunity zpět k agenturám, které pro-

vádějí změny. Také může být vzorem pro lidi v dané komunitě, kteří chtějí změnit 

své chování. Je rovněž také mezičlánkem šíření zpráv. To znamená, že nejprve jsou 

informace poskytnuty Názorovým vůdcům, kteří je následně šíří ve své komunitě. 

Konečně mohou působit jako "kapitál" agentury, která vystoupila z komunity (Iden-

tifying Opinion Leaders to Promote Behavior Change) 
 

Názorového vůdce je možné popsat následujícími typy charakteristik: 
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1. Demografickými charakteristikami: Podle (The Identity of Women's Clothing 

Fashion Opinion Leaders) jsou opinion leadeři mladší, jsou vzdělanější, mají 

větší příjmy a lepší profesní status  

2. Sociálními charakteristikami 

sociální komunikace, vztahy s organizacemi a účast na společenských aktivi-

tách podporují společenskou interakci a přispívají k šíření informací. 

Názorový vůdci mohou vyžadovat od lidí určité chování například nosit ur-

čité oblečení. Mohou vytvářet akce pro šíření informací a dané informace 

předávat určitým způsobem dál podle daného typu skupiny, ve které se na-

cházejí. Tuto skupinu může také připravit na určitý způsob přijmutí 

informace. 

3. Osobnostními charakteristikami, postoji a faktory hodnot: Názorový vůdci 

s větší asertivitou a emoční stabilitou častěji vyjadřují své názory, ve kterých 

se cítí kompetentní. 

 

5.4 Veřejné mínění a propaganda 

Smyslem propagandy je ovlivnit veřejné mínění. Ačkoliv je propaganda spojena 

zejména s druhou světovou válkou, původ slova pochází z roku 1622. V tomto roce 

Vatikán zřídil Sacra Congregatio de Propaganda Fide, což v češtině znamená po-

svátný sbor pro šíření víry (Jowett and O’Donnell, 2018). Nicméně propaganda jako 

taková mohla vzniknout už kolem roku 8000 př.n.l., kdy došlo k tání ledovců a tím 

pádem k boji o území, ve kterém lidé používali řev a hrozivá gesta k zahnání nepřítele 

(Taylor, 2013). 

Podle pojetí, které se objevilo za 2. světové války ve Velké Británii je možné pro-

pagandu rozdělit na bílou propagandu, šedou a černou. bílá propaganda pracuje 

s relativně věrohodnými informacemi, které mají zpravidla identifikovatelný zdroj 

původu, a pracuje s komunikačními technikami public relations, jako je například 

jednostranná prezentace stanoviska. šedá propaganda používá vybrané zprávy a vý-

znamové posuny, u nichž je těžké zjistit původ, a černá propaganda využívá důvěrně 

znějící dezinformace a lži, jejichž cílem je vytvořit nedůvěru, nejistotu a chaos v ne-

přátelském táboře (Ftorek, 2012). 

Dále v obecné rovině rozlišuje propagandu oslavnou a očerňující. Oslavná propa-

ganda vytváří příznivý dojem o konkrétní organizaci, mocenské skupině nebo vládě. 

Očerňující propaganda se naopak snaží očernit protivníka. Pro to může využít jak 

pravdivé, tak i nepravdivé informace (Ftorek, 2012). 
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Také existuje podle (Ftorek, 2012) propaganda politická, která se snaží získat a 

udržet politickou moc. Do této propagandy spadá také propaganda eskapistická, 

která pomocí médií posiluje společenskou pasivitu a tím zajišťuje systémovou stabi-

litu. Cílem Propagandy ekonomické je udržet stabilitu a zvýšit blahobyt, 

prostřednictvím cíleného vyzývaní veřejnosti k nákupu a prodeji zboží a služeb. Pro-

paganda válečná cílí na podporu morálky vlastního obyvatelstva, získání podpory 

okolí a k demoralizaci nepřítele. Propaganda ideologická šíří ideje nebo náboženství 

a snaží se o změnu celých společenských skupin. Typickým příkladem jsou křížové 

výpravy. Propaganda didaktická představuje formu výchovy, jejímž cílem je ovlivnit 

společnost žádoucím směrem.  
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Mezi techniky používané v propagandě patří například nadměrná generalizace. To 

znamená, že si člověk na základě informací o jednom či více prvcích souboru udělá 

názor na celý soubor. To znamená, že vezmeme-li například  vybrné savce a zjistíme, 

že psi nekladou vejce, opice nekladou vejce a kočka neklade vejce, potom nemůžeme 

říci, že všichni savci nekladou vejce, protože například ježury kladou vejce (Rossouw, 

1994).  

Další technikou je ad hominem. To znamená, že místo toho, aby diskutující reago-

val na téma, o kterém jiný diskutující hovoří, tak útočí na vlastnosti jiného 

diskutujícího například na jeho sociální postavení, rasu, národnost věk aj. (Conserva, 

2003). 

Podobnou technikou jako ad hominem je také napadání oponenta pomocí spros-

tých slov s cílem ranit soka, který následně se může začít chovat iracionálně (Shabo, 

2008). 

Opačnou technikou je vychvalování. Cílem vychvalování je ukázat danou věc, 

osobu či názor v tom nejlepším světle za použití pozitivních slov(Jowett and O’Don-

nell, 2018). 

Mezi techniky patří také technika černá nebo bílá, která říká, že existují pouze dva 

názory na dané téma a žádná jiná možnost neexistuje příkladem může být například 

slogan „Kdo neskáče není Čech“(Ftorek, 2017). 

Technika výběru menšího zla se podobá technice černá nebo bílá, ovšem na rozdíl 

od této techniky, při které je na výběr mezi dobrou a špatnou, technika výběru men-

šího zla nabízí pouze dvě špatné možnosti, přičemž jedna možnost je výrazně horší 

než druhá (Shabo, 2008). 

Citace autority je další technikou propagandy. Cílem této techniky je odvolat se na 

citát ať už vyřčený danou autoritou případně přiřčený dané autoritě s cílem zajistit 

si souhlas a podporu pro dosažení daného cíle (Ftorek, 2017). 

Do technik propagandy patří také stádový efekt jehož cílem je, aby se cílová sku-

pina chovala daným způsobem například, aby si koupila daný produkt na základě 

chování a emocí jiných lidí například, že danou věc doporučují (Shabo, 2008). 

Další technikou je vystupovat jako člověk z lidu. Filozofií této myšlenky je to, že 

pokud daný politik bude vypadat jako člověk z lidu, potom mu voliči budou věřit, že 

se snaží docílit té nejlepší varianty řešení pro občany. Toho může docílit stylem oblí-

kání nebo cestováním po městech a povídáním si s občany (Jowett and O’Donnell, 

2018). 
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Doporučení je technikou, ve které nějaká slavná hvězda či skupina zabývající se 

danou problematikou doporučují daný názor, osobu, produkt, či službu. Tato metoda 

cílí hlavně na naivní spotřebitele, kteří nevědí, že tito lidé jsou najímány osobami či 

společnostmi za účelem dosažení daného cíle (Jowett and O’Donnell, 2018). 
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6 Metodika 

V této diplomové práci bylo prováděno dotazníkové šetření. Dotazník je jedna z me-

tod sběru empirických dat. Mezi další druhy technik patří pozorování, rozhovor, 

anketa, experiment, studium dokumentů a panelové šetření. Dotazník se často zamě-

ňuje s anketou. Na rozdíl od ankety dotazník obsahuje identifikační otázky o daném 

člověkovi. Dalším rozdílem může být větší množství otázek dotazníku. 

Online dotazník byl vybrán z několika důvodů. Jedním z důvodů byl přístup k vět-

šímu počtu lidí. To znamená, že mnoho lidí pracuje denně na počítači a je pro ně proto 

pohodlnější vyplnit online dotazník, než kdyby byly osloveni nějakým jiným způso-

bem, například na ulici, kdy můžou někam spěchat. Další výhodou je čas. To znamená, 

že je možné oslovit rychle lidi z celého světa, aniž by bylo nutné někam jezdit. Posled-

ním důvodem je snížení nákladů. To znamená, že online dotazník oproti papírovému 

dotazníku šetří náklady za dopravu, za tisk atd. Naopak mezi nevýhody online dotaz-

níku patří podle (Debois,2019) , že někteří lidi můžou schválně odpovídat špatně, 

dále mohou některé otázky vynechat, dále pak některým otázkám nemusí rozumět, 

případně některé otázky je obtížné analyzovat. Tyto dotazníky se také nemusí dostat 

k některým lidem, například k lidem bez internetu, případně ke slepým či negramot-

ným lidem. 

Existují tři druhy otázek, a to otázky uzavřené, otázky otevřené a otázky polouza-

vřené. V otázkách uzavřených respondent vybírá z daných odpovědí jednu nebo více 

odpovědí. Výhodou těchto otázek je podle (Novotná, 2014) snadná zpracovatelnost, 

nevýhodou je, že nemusí pokrývat všechny odpovědi a možnost špatného definování 

otázky. Mezi uzavřené otázky patří podle (Lane, 2013)otázky dichotomické, výběr 

z více možností, Likertova škála, sémantický diferenciál, škála důležitosti, hodnotící 

škála a škála kupních záměrů. Otázky dichotomické jsou otázky s dvěma odpověďmi. 

Příkladem takové otázky může být například pohlaví, případně otázky, na které se 

odpovídá ano či ne. Na tyto otázky se odpovídá snadno ovšem v některých situacích 

může dojít k jejich zneužívání. Příkladem může být obhajoba Jana Husa v Kostnici. 

Další otázkou je výběr z více hodnot. Tato otázka obsahuje více než dvě odpovědi, ze 

kterých je možné vybrat jednu či více odpovědí. Likertova škála je typem otázky ve 

které respondent volí na škále míru svého souhlasu, popřípadě nesouhlasu s danou 

informací. Následujícím typem otázky je sémantický diferenciál. V tomto typu otázky 

vybírá respondent výrok, který podle něho charakterizuje danou věc. Mezi uzavřené 

druhy otázek patří také stupnice důležitosti, která známkuje důležitost nějakého atri-

butu. Podobným typem otázky, jako jsou stupnice důležitosti, je také stupnice 
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známek, hodnotící atribut podle známek, a stupnice úmyslu něco koupit, u které po-

mocí známek respondent hodnotí úmysl něco koupit, popřípadě nekoupit.  Z těchto 

typů otázek se v diplomové práci používají dichotomické otázky a výběr z více hod-

not kvůli jejich jednoduché interpretaci. 

Dalším typem otázek jsou otevřené otázky. Otevřené otázky může tazatel používat 

i v případě, kdy nezná všechny varianty řešení. Nevýhodou tohoto typu otázek je ob-

tížné vyhodnocování odpovědí. Mezi otevřené otázky patří otázky zcela 

nestrukturované, na které je možné odpovědět různými způsoby, slovní asociace, ve 

kterých jsou obsaženy atributy a respondent na ně odpovídá prvním co ho napadne, 

dokončení příběhu, ve kterém tazatel vyzve respondenta, aby doplnil příběh, obrá-

zek, ve kterém je respondentovi předložen obrázek, na kterém lidi hovoří a po 

respondentovi se žádá, aby doplnil bublinu, a posledním typem je test tematické aso-

ciace., ve kterém respondenti komentují co by se na daném obrázku mohlo dít.  

V praktické části je použita pouze zcela nestrukturovaná otázka. 

Z každého dotazníku by mělo být zřejmé podle (Brace, 2008), kdo daný průzkum 

vytváří, jaké oblasti se daný průzkum týká, zda je daná oblast zájmu částečně citlivá 

na určité otázky, jak bude zacházeno se získanými daty, jak dlouho zabere vyplňování 

dotazníku, jaké náklady bude mít respondent na vyplňování dotazníku. 

V dotazníku použitém v této diplomové práci se nachází jak otázky s kardinálními 

daty, tak s nominálními daty. Pro všechna tato data budou použity grafy, a to buď 

koláčové nebo histogramy. Dále pro testování hypotéz s nominálními daty bude po-

užit Pearsonův χ 2 test nezávislosti. Jehož předpokladem je, že alespoň 80 % 

odpovědí mají očekávanou četnost větší než 5 a všechna odpovědi mají očekávanou 

četnost větší než 2. A který se vypočítá podle následujícího vzorce 

𝜒2 = ∑
𝑛𝑖𝑝𝑖

�̅�(1 − �̅�)

𝐾

𝑖=1
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7 Praktická část 

Praktická část se zabývá vyhodnocováním dat získaných pomocí dotazníkového 

šetření. Toto šetření bylo realizováno v období od druhého ledna do dvacátého prv-

ního ledna. Tento dotazník byl vytvořen na webové stránce vyplnto.cz a byl sdílen na 

webových stránkách Facebooku, Emimino a youtube. Návratnost dotazníku byla  

57,7 %. A průměrná doba vyplňování dotazníku byla pět minut a 35 sekund. Přičemž 

nejrychlejší vyplnění dotazníku byla jedna minuta a šestnáct minut. A nejdéle byl do-

tazník vyplňován 37 minut a 16 sekund. Medián doby vyplňování dotazníku byl 4 

minuty a 23 sekund. Průměrná doba vyplňování dotazníku a medián doby vyplňo-

vání dotazníku nejsou stejné. Příčinou odlišných hodnot jsou odlehlé hodnoty. 

Zejména hodnoty větší než hodnota mediánu. Tento dotazník se skládal z 21 otázek 

a tyto otázky byli zobrazeny najednou. Všechny tyto otázky bylo nutné vyplnit, aby 

se zaznamenali odpovědi. Celkem se daného dotazníkového šetření zúčastnilo 163 

respondentů. 

7.1 Charakteristiky respondentů 

U respondentů byli zjišťovány následující charakteristiky a to pohlaví, nejvyšší dosa-

žené vzdělání, obor studia, typ temperamentu, status respondenta, typ práce a zájem 

o statistiku. 
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7.1.1  Pohlaví 

Daného průzkumu se zúčastnilo 113 žen a 50 mužů. Relativní četnost daného sou-

boru je zobrazena grafem 1. 

Graf 1- Pohlaví 

 
Zdroj: vlastní zpracování  

Jak je z daného grafu muži v daném souboru tvořili 31 % a ženy 69 %. Jednou z mož-

ností, proč tomu tak je může být například, že ženy rády pomáhají ostatním lidem, i 

tím, že vyplňují dotazníky na internetu. Následně na výsledek může mít vliv to, že 

jsem tento dotazník sdílel pomocí webové stránky emimino.cz, která primárně cílí na 

ženy. Dále byl vypočítán variační poměr u žen, který vyšel 0,324. A nominální vari-

ance, která vyšla 0,459. Také byla vypočtena míra entropie, která vyšla 0,627. 

7.1.2 Věk 

V dotazníku byla také otázka na věk respondentů. Byla tam proto, že se domnívám, 

že využití případně zneužití statistiky může být závislé na věku. V této otázce odpo-

věděl jeden člověk nepřesně, a proto byla jeho odpověď ze zpracování vyloučena. 

Následně byl sestrojen graf 2.  

69%

31%

Žena

Muž
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Graf 2- Věk 

 
Zdroj: vlastní zpracování  

Jak je z grafu vidět věk nejmladšího respondenta byl patnáct let, přičemž věk nej-

staršího respondenta byl 75 let. Průměrný věk respondentů byl 31 let. Medián věku 

respondentů byl 27 let. Domnívám se, že je to způsobeno několika faktory. Jedním 

z faktorů je ten, že dotazník byl šířen pouze pomocí webových stránek, kde větší sku-

pinu respondentů tvoří mladší lidé. Dalším důvodem může být ten, že starší lidé 

chodí do práce, a proto nemají tolik času na vyplňování dotazníku. A také může být 

příčinou to, že starší lidé se více obávají počítačových virů, a proto nenavštěvují ne-

známé stránky s dotazníkovými šetřeními. 

 Šikmost daného souboru dat byla 1,66, což signalizuje větší množství vyšších hod-

not dat, než je střední hodnota. Modus daného souboru dat je 24 let. Což znamená, že 

největší skupina respondentů byla ve věku 24 let. Domnívám se, že lidé v tomto věku 

píší diplomové práce a někteří z nich dělají výzkum pomocí dotazníkového šetření, a 

protože ví, jak je těžké získat respondenty, proto vyplňují ze solidarity dotazníky 

ostatním lidem. Respondenti následně byli rozděleny do tří kategorií, a to na ty co 

spadají do skupiny 15-23 let, na ty, co spadají do skupiny 24-32 let a na ty co spadají 

do skupiny 33 a více let. 

7.1.3  Nejvyšší dosažené vzdělání 

Respondenti v daném dotazníku dále odpovídali na to, jaké je jejich vzdělání. Je zde 

předpoklad, že vzdělání ovlivňuje frekvenci využití statistiky, případně důvěru ve 

statisticky zneužitá data. Celkem daný dotazník vyplnili 4 respondenti, jejichž nej-

vyšší dosažené vzdělání bylo základní, 58 respondentů se středním vzděláním, 8 
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respondentů se středním vzděláním a 93 respondentů mělo vysokoškolské vzdělání. 

Jak je vidět z grafu, základní vzdělání měla 2 % všech respondentů, 5 % všech re-

spondentů mělo vyšší odborné vzdělání. 36 % všech respondentů mělo dokončené 

střední vzdělání a 57 % mělo vysokoškolské vzdělání viz graf 3. 

Graf 3-Nejvyšší dosažené vzdělání 

 
Zdroj: vlastní zpracování  

7.1.4 Obor vzdělání 

Další otázkou byl obor vzdělání. Tato otázka zde byla proto, že v některých oborech 

studia se statistika vyučuje více a v jiných méně případně vůbec. Proto je možné 

předpokládat, že využití případně zneužití statistiky bude ovlivňovat obor studia. 

Tato otázka byla s více hodnotovými odpověďmi. To znamená, že respondent mohl 

označit jednu a více odpovědí. Proto je celková suma hodnot odpovědí na otázky větší 

než celkový počet respondentů. Na tuto otázku nejvíc lidí odpovědělo, že studovalo 

buď ekonomii případně politologii případně právo případně psychologii či sociologii. 

Tyto obory byli sloučeny, protože všechny tyto obory patří do společenskovědních 

oborů a na rozdíl Filozofie, historie, teologie, tělovýchovy a uměnovědy používají sta-

tistiku. Domnívám se, že důvodem, proč nejvíc lidí vyplňovalo dotazník právě z oborů 

ekonomie, politologie právo, psychologie a sociologie je ten, že jsem studoval pří-

padně studuji ekonomické obory, proto znám nejvíc lidí právě z tohoto oboru. Navíc 

lidi je možné předpokládat, že ke statistice mají větší vztah než respondenti z oborů, 

ve kterých se statistika používá méně případně vůbec, příkladem může být obor vo-

jenství a policie. Důvodem, proč tomu tak je může být to, že o obory ekonomie, 
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politologie právo, psychologie a sociologie je větší zájem než o jiné obory a zároveň 

jde o sloučení několika oborů. Následně byl sestrojen graf 4. 

Graf 4- Obor studia 

 
Zdroj: vlastní zpracování  

Na tuto otázku nejvíc lidí odpovědělo, že studovalo buď ekonomii případně politolo-

gii případně právo případně psychologii či sociologii, a to 43 % neboli 83 

respondentů. Tyto obory byli sloučeny, protože všechny tyto obory patří do spole-

čenskovědních oborů a na rozdíl Filozofie, historie, teologie, tělovýchovy a 

uměnovědy používají statistiku. Domnívám se, že důvodem, proč nejvíc lidí vyplňo-

valo dotazník právě z oborů ekonomie, politologie právo, psychologie a sociologie je 

to, že jsem studoval případně studuji ekonomické obory, proto znám nejvíc lidí právě 

z tohoto oboru, a tito lidé mohli vyplňovat dotazník. Navíc u této skupiny je možné 

předpokládat, že ke statistice mají větší vztah než respondenti z oborů, ve kterých se 

statistika používá méně případně vůbec, příkladem může být obor vojenství a policie. 

A posledním důvodem, proč tomu tak je může být to, že o obory ekonomie, politolo-

gie právo, psychologie a sociologie je větší zájem než o jiné obory a zároveň jde o 

sloučení několika oborů. Naopak nejmenšími skupinou respondentů bylo vojenství a 

policie, ve které byli 4 respondenti. Domnívám se, že jedním z důvodů je ten, že se 

statistikou nezabývají. 
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Při testování hypotéz došlo ke sloučení skupin a tím ke vzniku čtyř velkých skupin, 

z nichž první skupinu tvořili respondenti ekonomie, politologie, práva, psychologie a 

sociologie, druhou skupinu tvořili respondenti technického zaměření, další skupinou 

byli lidé se všeobecným vzděláním, případně ti, kteří nedokázali své vzdělání zařadit, 

a poslední skupinu tvoří lidé, kteří mají, buď přírodovědecký, filozofický, historický, 

teologický, tělovýchovný, uměnovědný, zemědělský, vojenský nebo umělecký typ 

vzdělání. Tuto skupinu jsem označil slovem jiný. 

7.1.5 Typ temperamentu 

Další otázka se zaměřovala na typ temperamentu podle Hippokrata. U každého člo-

věka převažuje jeden typ temperamentu, který následně ovlivňuje reakce lidí. 

Sangvinici jsou stabilní extroverti. Flegmatici jsou stabilní introverti. Melancholici 

jsou labilní introverti a cholerici jsou labilní introverti. Pro typ temperamentu byl 

vytvořen graf 5.  

Graf 5- Typ temperamentu 

 
Zdroj: vlastní zpracování  

 Jak z grafu vyplývá 46 respondentů byli sangvinici. Relativní četnost sangviniků byla 

přibližně 28 %. Mezi respondenty bylo 45 flegmatiků. Což bylo přibližně 28 % ze 

všech respondentů. Dále se průzkumu zúčastnilo 43 melancholiků. Což bylo přibližně 

26 %. A poslední skupinou byli cholerici, kterých bylo 29. Což činí přibližně 18 % ze 

všech respondentů. Jak je z grafu rozložení respondentů bylo skoro homogenní. Nej-

větší skupinu tvořili sangvinici. A nejmenší skupinu tvořili cholerici. Podle mého 

názoru důvodem, proč nejmenší skupinu tvořili cholerici je ten, že tato skupina re-

spondentů v případě, že narazila na nějakou otázku, které neporozuměla případně 
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na ni nechtěla odpovědět, tak vyplňování dotazníku ukončila. Dalším důvodem může 

být například to, že jsem v dotazníku popsal krátce každý typ temperamentu a u cho-

lerika jsem napsal, že je vznětlivý a výbušný, proto mohli někteří respondenti, kteří 

jsou ve skutečnosti cholerici vybrat jinou odpověď, která se jim více líbila.  

7.1.6 Status respondenta 

Další otázka se týkala statusu respondenta, přičemž si respondent mohl vybrat 

z pěti možnosti, a to student, podnikatel/zaměstnanec, na mateřské dovolené, neza-

městnaný a důchodce. Z dat byl vytvořen graf 6. 

Graf 6- Status respondenta 

 
Zdroj: vlastní zpracování  

Jak je z grafu patrné nejčastěji na danou otázku odpovídali podnikatelé/ zaměst-

nanci. Respondentů, kteří mají minimálně status podnikatele či zaměstnance je 

dohromady 70, což je přibližně 38 % z celku.   Domnívám se, že to může být způso-

beno tím, že mnoho studentů studuje a zároveň pracuje. Zároveň mnoho mých 

kamarádů už pracuje. Menší zastoupení respondentů tvořili studenti. A to konkrétně 

70 respondentů mělo minimálně tento status. Což činilo zhruba 38 %. Domnívám se, 

že je to z důvodu, že jsem student tudíž mí kamarádi jsou i z řad studentů. Dalším 

důvodem může být to, že studenti mají hodně volného času, tudíž jim nedělá problém 

vyplnit dotazník. Navíc jsem to sdílel pomocí facebookových stránek, kde tito respon-

denti byli ve většině. Dalším statusem byli lidé na mateřské dovolené. Respondentů, 

kteří byli na mateřské dovolené, bylo 23, což tvořilo přibližně 12 % z celku. Domní-

vám se, že na tento počet respondentů měl výrazný vliv sdílení těchto stránek na 

webové stránce emimino.cz. Předposlední skupinu tvořili nezaměstnaný, kterých 
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bylo 7, což činilo přibližně 4 % z celku. To je dáno jednak tím, že v ČR je rekordně 

nízká nezaměstnanost. Jejíž absolutní hodnota očištěná od sezónních vlivů pro lidi ve 

věku 15-64 činila v lednu 2019 113,9 tisíc.   Nejméně početnou skupinu tvoří respon-

denti z řad důchodců. Domnívám se, že je to způsobeno tím, že mnoho důchodců 

neumí s počítačem, případně nemá přístup k počítači. A také důchodci mají jiné zá-

jmy a starosti než vyplňování dotazníků. Skupiny nezaměstnaní a důchodci jsem v 

testování hypotéz vynechal. Z důvodu možného zkreslení dat. 

7.1.7 Pracovní obor 

Další charakteristikou, která byla zkoumána prostřednictvím dotazníku byl pracovní 

obor, pro tuto charakteristiku byla vytvořena tabulka 4. 
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Tabulka 4- Pracovní obor 

 Absolutní četnost Relativní četnost 

Na žádné 58 35,58 % 

Techničtí a odborní pra-

covníci 
28 17,18 % 

Specialisté, vědečtí a 

odborní duševní pra-

covníci 

27 16,56 % 

Pracovníci ve službách a 

prodeji 
25 15,34 % 

Úředníci 21 12,88 % 

Zákonodárci a řídící 

pracovníci 
8 4,91 % 

Zaměstnanci v ozbroje-

ných silách 
3 1,84 % 

Řemeslníci a opraváři 3 1,84 % 

Pomocní a nekvalifiko-

vaní pracovníci 
2 1,23 % 

Obsluha strojů a zaří-

zení, montéři 
1 0,61 % 

Kvalifikovaní pracov-

níci v zemědělství, 

lesnictví a rybářství 

1 0,61 % 

Zdroj: vlastní zpracování  

Jak z tabulky vyplývá, Nejvíc respondentů odpovědělo, že nepracují na žádné pozici 

a to konkrétně 58 respondentů Může to být jednak způsobeno tím, že se nedokázali 

identifikovat s žádnou pracovní skupinou, případně se jedná o studenty, lidi na ma-

teřské dovolené, nebo o nezaměstnaný. Naopak nejméně početnou skupinu 
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představovali lidé pracující jako obsluha strojů a zařízení a montéři, ve které byl je-

den člověk a kvalifikovaní pracovníci v zemědělství, lesnictví a rybářství, ve které byl 

také jeden člověk. Může to být způsobeno tím, že jsou časově zaneprázdnění. Pro 

zpracování hypotéz byli jednotlivé skupiny sloučeny do tři velkých celků, a to na ty 

co pracují především manuálně, sem patří pracovníci ve službách a prodeji, zaměst-

nanci v ozbrojených silách, řemeslníci a opraváři, pomocní a nekvalifikovaní 

pracovníci, obsluha strojů a zařízení, montéři, a na ty co pracují intelektuálně, sem 

patří zákonodárci a řídící pracovníci, specialisté, vědečtí a odborní duševní pracov-

níci, úředníci a na ty co nepracují.  

7.1.8 Zájem o statistiku 

Další charakteristikou je, zda respondenti mají zájem o statistiku. Na tuto otázku mo-

hou respondenti odpovědět, buď ano, ne či občas. Tuto otázku jsem do otazníku dal, 

protože se domnívám, že člověk, co se zajímá o statistiku, nejspíš statistiku bude po-

užívat v profesním či osobním životě a nejspíš bude méně ovlivnitelný zneužitou 

statistikou. Nejvíc respondentů zodpovědělo, že o se o statistiku zajímá občas. A to 

konkrétně 92 respondentů. Což přibližně odpovídá 56 % z celku. Další skupinou byla 

skupina, která se o statistiku nezajímá. V této skupině bylo 37 respondentů. Tato sku-

pina respondentů tvořila 23 % z celku. Poslední skupina respondentů zodpověděla, 

že se o statistiku zajímá. V této skupině bylo 34 lidí, což bylo zhruba 21 % viz graf 7. 

Graf 7 -Zájem o statistiku 

 
Zdroj: vlastní zpracování  
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7.1.9 Použití masmédií 

Poslední charakteristikou, která ovšem nebude zahrnuta do testování hypotéz je po-

užití masmédií. Jak je z grafu zřejmé nejvíc respondentů používá masmédia pro 

získání informací o politice, a to 23 %, což je 37 respondentů. Naopak nejméně lidí 

používá masmédia pro získání informací o životním stylu, což odpovědělo 14 lidí viz 

graf 8. 

Graf 8 -Použití masmédií 

 
Zdroj: vlastní zpracování 
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7.2 Otázky zabývající se využíváním statistiky v profesním, respek-

tive osobním životě. 

Následující otázky v dotazníku se zabývali využitím nebo zneužitím statistiky v pro-

fesním případně osobním životě. Tyto otázky zkoumali, jak často lidé statistiku 

používají, k čemu ji používají a kde ji používají a jak ovlivňují jednotlivé charakteris-

tiky respondentů využití statistiky. Pro testování hypotéz, zda pohlaví, věk, vzdělání, 

obor vzdělání, typ temperamentu, status respondenta, typ práce a zájem o statistiku 

mají případně nemají vliv na respondentovu odpověď byl vytvořen Pearsonův Chí – 

kvadrát test nezávislosti. 

7.2.1 Frekvence využití statistiky 

První otázka zjišťovala, jak často respondenti využívají statistiku, přičemž respon-

denti volili z možností denně, párkrát do týdne či do měsíce, párkrát do roka, 

případně, že statistiku vůbec nepoužívají. Ze získaných dat byl vytvořen graf 9. 

Graf 9- Frekvence využití statistiky 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Graf ilustruje počet jednotlivých respondentů, které zodpovědělo na dané otázky a 

jejich relativní a absolutní četnost. Jak je z grafu patrné nejvíc respondentů odpově-

dělo, že statistiku používají párkrát do roka. Těch bylo 72, což činilo přibližně 44 %. 

Druhou největší skupinu tvořili respondenti, jež statistiku nepožívají. Jejich absolutní 

četnost byla 43, což činilo přibližně 27 %. Následovala skupina, jež statistiku použí-

vala párkrát do týdne či do měsíce, kterých bylo 41 a jejich relativní četnost činila 
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přibližně 25 %. A poslední skupinu tvořili respondenti, jenž statistiku používají 

denně, což byla přibližně 4 %. 

Pohlaví 

První charakteristikou, která může ovlivňovat frekvenci využití statistiky bylo po-

hlaví. Rozdělení respondentů bylo následující viz tabulka 4. 

Tabulka 5-Závislost frekvence využití statistiky na pohlaví 

 Muž Žena Celkový součet 

Párkrát do 

roka 
26 46 72 

Párkrát do 

týdne či do 

měsíce 

20 28 48 

Statistiku 

nepouží-

vám 

4 39 43 

Celkový 

součet 
50 113 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Jak je z tabulky 4 zřejmé muži i ženy nejvíce používají statistiku párkrát do roka. 

Přičemž párkrát do roka uvedlo 26 mužů a 46 žen. Z tabulky dále vyplývá, že nejméně 

mužů uvedlo, že statistiku nepoužívají, a to pouze 4 muži. V případě žen nejméně re-

spondentek (46) uvedlo, že statistiku používají párkrát do týdne či do měsíce. 

 Nulová hypotéza byla, že frekvence využití statistiky nezávisí na pohlaví. Alterna-

tivní hypotéza byla, že frekvence využití statiky závisí na pohlaví. P – hodnota 

Pearsonova Chí – kvadrátu test nezávislosti následně vyšla 0,15 %, zatímco hladina 

významnosti byla 5 %. Z toho vyplývá, že nulová hypotéza se zamítá ve prospěch al-

ternativní hypotézy. Frekvence využití statistiky tedy závisí na pohlaví.  

Věk 

Dále bylo zkoumáno, zda mladší lidé používají statistiku více než starší lidé. Lidé byli 

rozděleny do tří skupin podle věku. V první skupině byli lidé ve věku 15-23 let. Další 



  

STRANA 71 

skupinu tvořili lidé ve věku 24-32 let a poslední skupinou byli lidé ve věku 33 a více 

viz tabulka 6. 

Tabulka 6-Závislost věku na frekvenci využití statistiky 

 15-23 24-32 33+ 
Celkový sou-

čet 

Párkrát do roka 22 31 19 72 

Párkrát do týdne či do měsíce 10 22 16 48 

Statistiku nepoužívám 10 19 13 42 

Celkový součet 42 72 48 162 

Zdroj: vlastní zpracování  

Jak je z tabulky zřejmé nejvíce respondentů ve věku 15-23 let uvedlo, že statistiku 

používá párkrát do roka. To samé platí pro respondenty ve věku 24-32 let. Nejméně 

respondentů z této věkové kategorie uvedlo, že statistiku nepoužívá. To samé platí 

pro věkovou kategorii 33 a více let.   

Nulová hypotéza byla, že využití statistiky nezávisí na věku. Alternativní hypotéza 

zněla, že využití statistika závisí na věku. Hodnota Pearsonova Chí – kvadrátu nezá-

vislosti následně vyšla 78 %. Z čehož vyplývá, že se nepodařilo prokázat na 95 % 

intervalu spolehlivosti, zda existuje nějaký vztah mezi věkem a frekvencí využití sta-

tistiky. 

 

Vzdělání 

Následně bylo zjišťováno, zda nejvyšší dosažené vzdělání ovlivňuje, jak často respon-

denti používají statistiku. Respondenti byli rozděleni na respondenty, jejichž nejvyšší 

dosažené vzdělání je vysokoškolské a na respondenty, jejichž nejvyšší vzdělání je jiné 

než vysokoškolské. Rozdělení odpovědí respondentů znázorňuje tabulka 7. 
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Tabulka 7- Závislost frekvence využití statistiky na nejvyšším dosaženém 
vzdělání 

 Jiné 
Vysokoškolské 

vzdělání 
Celkový součet 

Párkrát do roka 27 45 72 

Párkrát do týdne či 

do měsíce 
17 31 48 

Statistiku nepouží-

vám 
26 17 43 

Celkový součet 70 93 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 Nulová hypotéza Personova Chí – kvadrátu testu nezávislosti byla, že vzdělání neo-

vlivňuje frekvenci využívání statistiky. Alternativní hypotéza byla, že vzdělání 

ovlivňuje frekvenci využití statistiky. Výsledná p – hodnota vyšla  

2,5 % z čehož vyplývá, že nulovou hypotézu zamítáme ve prospěch alternativní hy-

potézy, tzn. nejvyšší dosažené vzdělání ovlivňuje frekvenci využití statistiky. 

 

Obor vzdělání 

Obor vzdělání byla další charakteristika, která byla zkoumána. Respondenti byli roz-

děleni do pěti kategorií na respondenty, co studovali či studují Ekonomii, politologii, 

právo, psychologii či sociologii, dále na respondenty, co studovali ekonomii, polito-

logii, právo, psychologii či sociologii a další obor, na ty, co studovali něco jiného a dále 

na ty co studovali všeobecné zaměření Rozdělení jednotlivých odpovědí ukazuje ta-

bulka 8. 
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Tabulka 8- Závislost oboru vzdělání na frekvenci využití statistiky 

 

Ekonomie, 

politolo-

gie, právo, 

psycholo-

gie, 

sociologie 

Ekonomie, 

politolo-

gie, právo, 

psycholo-

gie, 

sociolo-

gie+ jiné 

Jiné 

V žádném 

z výše uve-

dených 

Technický 
Celkový 

součet 

Párkrát do 

roka 
34 4 16 9 9 72 

Párkrát do 

týdne či do 

měsíce 

17 9 6 3 13 48 

Statistiku 

nepouží-

vám 

15 4 8 14 2 43 

Celkový 

součet 
66 17 30 26 24 163 

Zdroj: vlastní zpracování  

Následně bylo zjišťováno na 95 % hladině spolehlivosti, zda využití statistiky závisí 

na oboru vzdělání. Nulová hypotéza byla, že statistika nezávisí na vzdělání. Alterna-

tivní hypotéza byla, že využití statistiky závisí na vzdělání. Výsledná hodnota 

Pearsonova Chí – kvadrátu testu nezávislosti byla 0 % z čehož vyplývá, že se podařilo 

prokázat na s 95 % spolehlivostí testu, že využití statistiky závisí na vzdělání.  
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Typ temperamentu 

Také bylo zkoumáno, zda typ temperamentu ovlivňuje využití statistiky. Pro testo-

vání hypotéz jsem použil hodnoty z tabulky 9. 

Tabulka 9-Závislost frekvence využití statistiky na typu temperamentu 

 Flegmatik Cholerik Melancholik Sangvinik 
Celkový 

součet 

Párkrát do 

roka 
23 15 18 16 72 

Párkrát do 

týdne či do 

měsíce 

12 7 12 17 48 

Statistiku ne-

používám 
10 7 13 13 43 

Celkový sou-

čet 
45 29 43 46 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Nulová hypotéza byla, že typ temperamentu neovlivňuje využití statistiky alterna-

tivní hypotéza byla, že typ temperamentu ovlivňuje využití statistiky. Výsledná 

hodnota Pearsonova Chí – kvadrátu testu nezávislosti následně byla 70 %. Z čehož 

vyplývá, že na 95 % hladině spolehlivosti nezamítáme nulovou hypotézu. Tudíž ne-

bylo prokázáno, zda typ temperamentu ovlivňuje frekvenci využití statistiky. 

 

Status respondenta 

Další charakteristikou, která byla zkoumána byl status respondenta, kdy respondenti 

byli sloučeni do čtyř kategorií na studenty, studenty, co pracují, podnikatele, zaměst-

nance a lidi na mateřské dovolené. Přičemž byli vynecháni důchodci a nezaměstnaní. 

Pro tyto kategorie nebyl dostatek respondentů. Navíc by nebylo vhodné slučovat tyto 

respondenty s jinou skupinou respondentů, protože důchodci se mohou nechat ošá-

lit statistikou, kvůli špatnému zraku a nezaměstnaní lidi možná neumí počítat, a 

proto s nimi mohl být rozvázán pracovní poměr. Pro testování hypotéz byla použita 

data z tabulky 10.  
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Tabulka 10-Závislost frekvence využití statistiky na statusu 

 
Student Pod-

nikatel/zam

ěstnanec 

Student 

Podnika-

tel/zaměstna

nec 

Na mateřské 

dovolené 

Celkový 

součet 

Párkrát do 

roka 
9 28 26 6 69 

Párkrát do 

týdne či do 

měsíce 

5 10 25 4 44 

Statistiku ne-

používám 
2 14 12 13 41 

Celkový sou-

čet 
16 52 63 23 154 

Zdroj: vlastní zpracování  

Nulová hypotéza, této charakteristiky byla, že status respondenta neovlivňuje frek-

venci využití statistiky. Alternativní hypotéza byla, že status respondenta ovlivňuje 

frekvenci využití statistiky. 

Výsledná hodnota Pearsonova Chí – kvadrátu testu nezávislosti byla 0,4 %. Proto je 

možné říct na 5 % hladině významnosti, že status respondenta ovlivňuje frekvenci 

využití statistiky. 

Typ práce 

Následující charakteristikou byl typ práce. Respondenti byli rozděleni na ty, co pra-

cují spíše manuálně, na ty, co pracují spíše intelektuálně a na ty, kteří nepracují. Pro 

zpracování dat byla použita data z tabulky 11. 
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Tabulka 11- Závislost frekvence využití statistiky na typu práce 

 Na žádné po-

zici 

Především 

duševně 

Především 

manuálně 

Celkový sou-

čet 

Párkrát do roka 28 32 12 72 

Párkrát do týdne či do 

měsíce 
10 30 8 48 

Statistiku nepoužívám 20 15 8 43 

Celkový součet 58 77 28 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 Nulová hypotéza Pearsonova Chí – kvadrátu testu nezávislosti byla, že typ práce ne-

ovlivňuje frekvenci využití statistiky, alternativní byla, že typ práce ovlivňuje 

frekvenci využití statistiky. Výsledná hodnota činila 7,36 % z čehož vyplývá, že se 

neprokázalo zjistit, zda typ práce ovlivňuje frekvenci využití statistiky. 

Zájem o statistiku 

Poslední charakteristikou, u které byl zkoumán vztah. Byl zájem o statistiku. Při-

čemž respondenti byli rozděleni na ty, co se zajímali o statistiku na ty, co se občas 

zajímali o statistiku a na ty co se o statistiku nezajímali. Přičemž mohli odpovídat, že 

statistiku používají párkrát do týdne či do měsíce, párkrát do roka, případně, že sta-

tistiku nepoužívají. Pro testování hypotéz byla použita data z tabulky 12. 

Tabulka 12- Závislost frekvence využití statistiky na zájmu o statistiku 

 Ne Ano Občas 
Celkový 

součet 

Párkrát do roka 10 8 54 72 

Párkrát do týdne či do měsíce 2 23 23 48 

Statistiku nepoužívám 25 3 15 43 

Celkový součet 37 34 92 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Nulová hypotéza Pearsonova Chí – kvadrátu testu nezávislosti byla, že mezi zá-

jmem o statistiku a frekvencí využití statistiky není žádná závislost. A alternativní 

hypotéza byla, že mezi zájmem o statistiku a frekvencí využití statistiky je spojitost. 

Výsledná hodnota testu dobré shody byla 0 %z čehož vyplývá, že se podařilo proká-

zat na 95 % hladině spolehlivosti, že mezi zájmem o statistiku a frekvencí využití je 

závislost. 

7.2.2 Účel využití statistiky 

Také bylo zkoumáno k čemu respondenti statistiku používají, přičemž respondenti 

mohli odpovídat, že statistiku používají pro tabulkové a grafické přehledy, výzkum a 

také, že statistiku vůbec nepoužívají viz graf 10. 

Graf 10- Využití statistiky 

 
Zdroj: vlastní zpracování  

Jak je patrné 50 % respondentů, což je 98 respondentů, používá statistiku pro ta-

bulkové a grafické přehledy, 25 % respondentů, což je 50 respondentů, používá 

statistiku pro výzkum a zbytek, to znamená 25 %, neboli 49 respondentů statistiku 

nepoužívá. 

Následně bylo prováděno testování hypotéz pomocí Pearsonova chí kvadrátu ne-

závislosti, přičemž nulová hypotéza byla, že účel využití statistiky nezávisí na dané 

charakteristice a alternativní hypotéza byla, že účel využití statistiky závisí na dané 

charakteristice Charakteristiky byli následující pohlaví, věk, nejvyšší dosažené vzdě-

lání, obor vzdělání, typ temperamentu, status respondenta, typ práce a zájem o 

statistiku. Pro pohlaví byla použita data z tabulky 13. 

50%

25%

25% Tabulkové a grafické
přehledy

Výzkum

Statistiku nepoužívám
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Tabulka 13- Závislost účelu využití statistiky na pohlaví 

 Muž Žena Celkový součet 

Statistiku nepouží-

vám 
5 43 48 

Tabulkové a gra-

fické přehledy 
28 37 65 

Výzkum 4 13 17 

Výzkum  

Tabulkové a gra-

fické přehledy 

13 20 33 

Celkový součet 50 113 163 

Zdroj: vlastní zpracování  
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Pro věk byla použita data z tabulky 14. 

Tabulka 14- Závislost účelu využití statistiky na věku 

 15-23 24-32 33+ Celkový součet 

Statistiku nepo-

užívám 
11 19 17 47 

Tabulkové a 

grafické pře-

hledy 

12 30 23 65 

Výzkum 9 6 2 17 

Výzkum Tabul-

kové a grafické 

přehledy 

10 17 6 33 

Celkový součet 42 72 48 162 

 Zdroj: vlastní zpracování  

Pro nejvyšší dosažené vzdělání byla použita data z tabulky 15 

Tabulka 15- Závislost účelu využití statistiky na nejvyšším dosaženém vzdě-
lání 

 Jiné 
Vysokoškolské vzdě-

lání 
Celkový součet 

Statistiku nepouží-

vám 
29 19 48 

Tabulkové a gra-

fické přehledy 
23 42 65 

Výzkum 8 9 17 

Výzkum Tabulkové 

a grafické přehledy 
10 23 33 

Celkový součet 70 93 163 

 Zdroj: vlastní zpracování 

Pro obor vzdělání byla použita data z tabulky 16. 
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Tabulka 16- Závislost účelu využití statistiky na oboru vzdělání 

 Statistiku ne-

používám 

Tabulkové a 

grafické pře-

hledy 

Výzkum 

Výzkum Ta-

bulkové a 

grafické pře-

hledy 

Celkový sou-

čet 

Ekonomie, 

politologie, 

právo, psy-

chologie, 

sociologie 

22 32 10 19 83 

Jiný 9 13 3 5 30 

Technický 3 13 2 6 24 

V žádném z 

výše uvede-

ných 

14 7 2 3 26 

Celkový sou-

čet 
48 65 17 33 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Pro typ temperamentu byla použita data z tabulky 17. 
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Tabulka 17-Závislost účelu využití statistiky na typu temperamentu 

 Flegmatik Cholerik Melancholik Sangvinik 
Celkový sou-

čet 

Statistiku ne-

používám 
13 7 14 14 48 

Tabulkové a 

grafické pře-

hledy 

20 12 16 17 65 

Výzkum 3 5 4 5 17 

Výzkum Ta-

bulkové a 

grafické pře-

hledy 

9 5 9 10 33 

Celkový sou-

čet 
45 29 43 46 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Pro status respondenta byla použita data z tabulky 18. 
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Tabulka 18-závislost účelu využití statistiky na statusu respondenta  

 Podnikatel/za-

městnanec 
Student 

Student Podni-

katel/zaměstna

nec 

Celkový součet 

Statistiku nepo-

užívám 
13 15 2 30 

Tabulkové a 

grafické pře-

hledy 

35 16 5 56 

Výzkum 2 10 3 15 

Výzkum Tabul-

kové a grafické 

přehledy 

13 11 6 30 

Celkový součet 63 52 16 131 

Zdroj: vlastní zpracování 

Pro typ práce byla použita data z tabulky 19. 
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Tabulka 19- Závislost účelu využití statistiky na typu práce 

 Na žádné 
Především du-

ševně 

Především ma-

nuálně 
Celkový součet 

Statistiku nepo-

užívám 
22 18 8 48 

Tabulkové a 

grafické pře-

hledy 

16 38 11 65 

Výzkum 8 5 4 17 

Výzkum Tabul-

kové a grafické 

přehledy 

12 16 5 33 

Celkový součet 58 77 28 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

A pro zájem o statistiku byla použita data z tabulky 20. 
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Tabulka 20-závislost účelu využití statistiky na zájmu o statistiku 

 Ne Ano Občas Celkový součet 

Statistiku nepo-

užívám 
24 3 21 48 

Tabulkové a 

grafické pře-

hledy 

6 12 47 65 

Výzkum 3 6 8 17 

Výzkum Tabul-

kové a grafické 

přehledy 

4 13 16 33 

Celkový součet 37 34 92 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Výsledná p-hodnota pro pohlaví byla 0,14 %, pro věk 5,8 %, pro nejvyšší dosažené 

vzdělání 2 %, pro obor vzdělání 18 %, pro typ temperamentu 96 %, pro status re-

spondenta 0 %, pro typ práce 19 % a pro zájem o statistiku 0 %. Na 5 % hladině 

významnosti bylo tedy dokázáno, že účel využití statistiky závisí na pohlaví, na nej-

vyšším dosaženém vzdělání na statusu respondenta a na zájmu o statistiku. 

7.2.3 Místo použití statistiky 

Další otázka zkoumala, kde respondenti nejčastěji používají statistiku, přičemž mohli 

odpovídat, že statistiku používají ve škole, v práce nebo jinde. Četnosti jednotlivých 

odpovědí ukazuje tabulka 21. 
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Tabulka 21-Četnosti místa použití statistiky 

 Absolutní 

četnost 

Relativní 

četnost 

V práci 52 31,90 % 

Ve škole 47 28,83 % 

Statistiku 

nepoužívám 
42 25,77 % 

Jinde 22 13,50 % 

Zdroj: vlastní zpracování 

Jak je z tabulky vidět nejvíce lidí používá statistiku v práci konkrétně 52 respon-

dentů, což je 31,90 %, následuje skupina, která používá statistiku ve škole, ve které 

je 47 respondentů, což činí 28, 83 %, poté skupina, která statistiku nepoužívá, v této 

skupině je 42 respondentů, což činí 25,77 %, nejméně respondentů používá statis-

tiku jinde a to 22 respondentů, což je přibližně 13,50 % 

Následně byli zkoumány hypotézy, zda místo, kde respondenti používají statistiku 

závisí na daných charakteristikách. Tyto charakteristiky byli pohlaví, věk, nejvyšší 

dosažené vzdělání, obor vzdělání, typ temperamentu, status respondenta, typ práce 

a zájem o statistiku. Pro testování hypotéz byl použit Pearsonův chí test nezávislosti, 

přičemž nulová hypotéza byla, že místo, kde respondenti využívají statistiku nezávisí 

na daných charakteristikách a alternativní hypotéza byla, že místo, kde respondenti 

používají statistiku závisí na daných charakteristikách. Pro pohlaví byla použita data 

z tabulky 22. 
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Tabulka 22-Závislost místa použití statistiky na pohlaví 

 Muž Žena 
Celkový 

součet 

Jinde 9 13 22 

Statistiku nepouží-

vám 
3 39 42 

V práci 25 27 52 

Ve škole 13 34 47 

Celkový součet 50 113 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Pro věk byla použita data z tabulky 23. 

Tabulka 23- Závislost místa použití statistiky na věku 

 15-23 24-32 33+ Celkový součet 

Jinde 3 10 9 22 

Statistiku nepo-

užívám 
9 18 14 42 

V práci  28 24 52 

Ve škole 30 16 1 47 

Celkový součet 42 72 48 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Pro nejvyšší dosažené vzdělání byla použita data z tabulky 24. 
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Tabulka 24-Závislost místa použití statistiky na nejvyšším dosaženém vzdě-
lání 

 Jiné 
Vysokoškol-

ské vzdělání 

Celkový 

součet 

Jinde 6 16 22 

Statistiku nepouží-

vám 
25 17 42 

V práci 14 38 52 

Ve škole 25 22 47 

Celkový součet 70 93 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Pro obor vzdělání byla použita data z tabulky 25. 

Tabulka 25- Závislost místa použití statistiky na oboru vzdělání 

 Statistiku 

nepoužívám 
V práci 

Ve 

škole 

Celkový 

součet 

Ekonomie, politologie, právo, psychologie, socio-

logie 
26 17 23 66 

Ekonomie, politologie, právo, psychologie, socio-

logie+jiný 
5 9 3 17 

Jiný 12 10 8 30 

Technický 7 12 5 24 

V žádném z výše uvedených 14 4 8 26 

Celkový součet 64 52 47 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Pro typ temperamentu byla použita data z tabulky 26. 

Tabulka 26- Závislost místa využití statistiky na temperamentu 

 Flegmatik Cholerik 
Melancho-

lik 
Sangvinik 

Celkový 

součet 

Jinde 7 6 5 4 22 

Statistiku 

nepouží-

vám 

13 7 13 9 42 

V práci 12 11 9 20 52 

Ve škole 13 5 16 13 47 

Celkový 

součet 
45 29 43 46 163 

Zdroj: vlastní zpracování  
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Pro status studenta byla použita data z tabulky 27. 

Tabulka 27- Závislost místa využití statistiky na statusu respondenta 

 Na mateřské 

dovolené 

Podnikatel/za-

městnanec 
Student Celkový součet 

Jinde 5 8 5 18 

Statistiku nepo-

užívám 
13 13 13 39 

V práci a ve 

škole 
5 42 50 97 

Celkový součet 23 63 68 154 

Zdroj: vlastní zpracování 

Pro typ práce byla použita data z tabulky 28. 

Tabulka 28- Závislost místa využití statistiky na typu práce 

 Jinde 

Statistiku 

nepouží-

vám 

V práci Ve škole 
Celkový 

součet 

Na žádné 7 20 3 28 58 

Především 

duševně 
12 15 43 7 77 

Především 

manuálně 
3 7 6 12 28 

Celkový 

součet 
22 42 52 47 163 

Zdroj: vlastní zpracování  

A pro zájem o statistiku byla použita data z tabulky 29. 
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Tabulka 29- Závislost místa využití statistiky na zájmu o statistiku 

 Ne Ano 
Celkový 

součet 

Statistiku 

nepouží-

vám 

23 19 42 

jinde 4 70 74 

Ve škole 10 37 47 

Celkový 

součet 
37 126 163 

Zdroj: vlastní zpracování  

 

P-hodnota testu pro pohlaví byla 0 %, pro věk nebyla vypočítána z důvodu nedo-

statku respondentů, ovšem domnívám se, ze získaných dat, že mladší lidé budou 

používat statistiku spíše ve škole, zatímco starší lidé budou používat statistiku spíše 

v práci, pro nejvyšší dosažené vzdělání. P – hodnota pro nejvyšší dosažené vzdělání, 

byla 0 %, pro obor vzdělání 13 %, pro typ temperamentu 34 %, pro status respon-

denta 0 %, pro typ práce 0 % a pro zájem o statistiku taky 0 %. Místo, kde respondenti 

využívají statistiku tedy závisí na pohlaví, nejvyšším dosaženém vzdělání na statusu 

respondenta, na typu práce a na zájmu o statistiku. 

7.3 Otázky zabývající se zneužitím statistiky 

Následující dotazníkové otázky, objasňovali výzkumnou otázku, které charakteris-

tiky rozhodují o tom, zda mají respondenti povědomí o možnostech zneužití 

statistiky. Dotazníkové otázky se ptali, na jakých charakteristikách závisí, že se re-

spondenti domnívají, že dokážou odhadnout zneužití statistiky, na kterých 

charakteristikách závisí znalost lineární regrese, na jakých charakteristikách závisí 

orientace respondentů v grafu, na jakých charakteristikách, závisí znalost rozptylu, 

na jakých charakteristikách závisí znalost měr koncentrace, na jakých charakteristi-

kách závisí znalost aritmetického průměru 
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7.3.1 Odhad zneužití statistiky 

První otázka, zabývající se zneužitím statistiky zkoumala, jestli se respondenti do-

mnívají, zda je možné statistiku zneužít. Rozdělení respondentů do jednotlivých 

kategorií ukazuje graf 11. 

Graf 11- Odhad zneužití statistiky 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Jak je z grafu 11 zřejmé největší skupinou byli respondenti, kteří se statistikou ne-

zabývají. Těchto respondentů bylo 54, neboli 33 %. Naopak nejmenší skupinou byli 

respondenti, kteří odpověděli, že dokážou odhadnout zneužití statistiky, kterých 

bylo 10, neboli 6 %. 

Následně bylo provedeno testování hypotéz, zda dané charakteristiky ovlivňují, 

víru respondentů v to, že dokážou odhadnout, zda je statistika zneužita. K tomu byl 

použit Pearsonův chí – kvadrát test nezávislosti. Zkoumanými charakteristikami 

bylo pohlaví, věk, nejvyšší dosažené vzdělání, obor vzdělání, typ temperamentu, sta-

tus respondenta, typ práce a zájem o statistiku. Nulová hypotéza byla, že daná 

charakteristika neovlivňuje respondentovu víru v to, že dokáže odhadnout zneužití 

statistiky. Alternativní hypotéza byla, že daná charakteristika ovlivňuje responden-

tovu víru v to, že dokáže odhadnout zneužití statistiky. Výsledné p-hodnoty testů 

byly pro pohlaví 48 %, pro věk 1 %, pro nejvyšší dosažené vzdělání 42 %, pro obor 

vzdělání 9 %, pro typ temperamentu 1,3 %, pro status respondenta 0 %, pro typ 

práce 0,45 % a pro zájem o statistiku 0 %. Z čehož vyplývá, že na 5 % hladině vý-

znamnosti respondentova víra, v to, že dokáže odhadnout zneužití statistiky závisí 
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na věku, typu temperamentu, na statusu respondenta, na typu práce a na zájmu o 

statistiku. 
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7.3.2 Lineární regrese 

Následující otázka zkoumala, jestli respondenti vědí, co je lineární regrese. Rozdělení 

následujících odpovědí ukazuje graf 12. 

Graf 12-Lineární regrese 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Jak je z grafu patrné největší počet respondentů, neví, co je lineární regrese, těch bylo 

50. Nejmenšími skupiny byli respondenti, kteří odpověděli, že lineární regrese udává 

významnost závislosti a sílu závislosti mezi více než dvěma jevy. V těchto skupinách 

byl shodný počet respondentů, a to 18 respondentů neboli 10 %. Správná odpověď 

na tuto otázku byla, že lineární regrese udává funkční závislost mezi dvěma jevy a 

významnost závislosti. 

Poté bylo provedeno testování hypotéz, pro zjištění, které charakteristiky respon-

dentů ovlivňují znalost lineární regrese. Zkoumané charakteristiky byly pohlaví, věk, 

nejvyšší dosažené vzdělání, obor vzdělání, typ temperamentu, status respondenta, 

typ práce a zájem o statistiku. Nulové hypotézy byly, že dané charakteristiky neovliv-

ňují znalost lineární regrese. Alternativní hypotézy byly, že dané charakteristiky 

ovlivňují znalost lineární regrese. P-hodnota pro pohlaví byla 9 %, pro věk 62 %, pro 

nejvyšší dosažené vzdělání 10 %, pro obor vzdělání 0 %, pro typ temperamentu 0 %, 

pro status respondenta 78 %, pro typ práce 90 % a pro zájem o statistiku 67 %. Z če-

hož vyplývá, že znalost lineární regrese na 5 % hladině významnosti závisí na oboru 

vzdělání a na typu temperamentu. 

40%

26%

14%

10%

10%

Funkční závislost mezi dvěma
jevy

Nevím

Funkční závislost mezi více
než dvěma jevy

Významnost závislosti

Sílu závislosti mezi více než
dvěma jevy



 

STRANA 94 

FAKULTA MANAGEMENTU  
DIPLOMOVÁ PRÁCE  

7.3.3 Umění číst v grafu 

Součástí dotazníku byl také graf 13. Jak je možné si všimnout osa y má převrácenou 

osu, z čehož vyplývá, že graf má klesající tendenci. 

Graf 13- Vývoj Počtu vražd 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Rozdělení odpovědí ukazuje graf 14  

Graf 14- Počet vražd  

 
Zdroj: vlastní zpracování  
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Jak je z grafu patrné, 79 respondentů neboli 49 % odpovědělo, že počet vražd měl 

rostoucí tendenci, 77 respondentů neboli 47 % odpovědělo, že počet vražd měl kle-

sající tendenci a 7 respondentů neboli 4 % odpovědělo, že počet vražd měl 

konstantní tendenci. 

Poté bylo provedeno testování hypotéz pro to, zda dané charakteristiky ovlivňují 

dovednost číst v grafu. K testování hypotéz byl použit Pearsonův chí – kvadrát test 

nezávislosti. Zkoumanými charakteristikami bylo pohlaví, věk, nejvyšší dosažené 

vzdělání, obor vzdělání, typ temperamentu, status respondenta, typ práce a zájem o 

statistiku. Nulová hypotéza byla, že dané charakteristiky neovlivňují schopnost re-

spondentů orientovat se v grafu. Alternativní hypotéza byla, že dané charakteristiky 

ovlivňují schopnost respondentů orientovat se v grafu Výsledné p-hodnoty testů byly 

pro pohlaví 64 %, pro věk 69 %, pro nejvyšší dosažené vzdělání 3 %, pro obor vzdě-

lání 65 %, pro typ temperamentu 92 %, pro status respondenta 98 %, pro typ práce 

33 % a pro zájem o statistiku 69 %. Z čehož vyplývá, že na 5 % hladině významnosti 

se podařilo prokázat, že schopnost respondentů orientovat se v grafu závisí pouze na 

nejvyšším dosaženém vzdělání. 

7.3.4 Rozptyl 

Také v dotazníku byla otázka na rozptyl, přičemž respondenti mohli vybírat více od-

povědí rozdělení odpovědí ukazuje graf 15 

Graf 15- Rozptyl 

 
Zdroj: vlastní zpracování  
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Jak je z grafu patrné 38 % neboli 68 respondentů odpovědělo, že rozptyl je vyjádřen 

v jednotkách zkoumaného jevu, 22 % respondentů neboli 39 respondentů odpově-

dělo, že rozptyl je vyjádřen v jednotkách zkoumaného jevu umocněných na druhou, 

21 % neboli 38 respondentů odpovědělo, že rozptyl je vyjádřen v procentech a zbý-

vajících 19 % neboli 34 respondentů odpovědělo, že rozptyl je vyjádřen 

bezrozměrných číslem. U této otázky si respondent mohl vybrat více možností, proto 

počet odpovědí nekoresponduje s počtem respondentů. Rozptyl je možné vyjádřit 

procentuálně, v jednotkách zkoumaného jevu a bezrozměrným číslem.  

Poté bylo provedeno testování hypotéz, pro zjištění, které charakteristiky respon-

dentů ovlivňují znalost rozptylu. Zkoumané charakteristiky byly pohlaví, věk, 

nejvyšší dosažené vzdělání, obor vzdělání, typ temperamentu, status respondenta, 

typ práce a zájem o statistiku. Nulové hypotézy byly, že dané charakteristiky neovliv-

ňují znalost rozptylu. Alternativní hypotézy byly, že dané charakteristiky ovlivňují 

znalost rozptylu. P-hodnota pro pohlaví byla 2 %, pro věk 25 %, pro nejvyšší dosa-

žené vzdělání 30 %, pro obor vzdělání 21 % %, pro typ temperamentu 37 %, pro 

status respondenta 4 %, pro typ práce 21 % a pro zájem o statistiku 0 %. Z čehož 

vyplývá, že znalost rozptylu na 5 % hladině významnosti závisí na pohlaví, statusu 

respondenta a na zájmu o statistiku. 

7.3.5 Míry koncentrace 

Další otázka byla zaměřena na míry koncentrace. Tato otázka zkoumala, zda respon-

denti znají míry koncentrace. Následně byl vytvořen graf 16 

Graf 16- Míry koncentrace 

 
Zdroj: vlastní zpracování 
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Jak je z grafu, zřejmé 44 %neboli 88 respondentů odpovědělo správně, že mezi míry 

koncentrace nepatří směrodatná odchylka. Dalších 63 respondentů neboli 32 % od-

povědělo, že mezi míry koncentrace nepatří špičatost a posledních 47 respondentů 

neboli 24 % odpovědělo, že mezi míry koncentrace nepatří šikmost  

 Poté bylo provedeno testování hypotéz, pro zjištění, které charakteristiky respon-

dentů ovlivňují znalost měr koncentrace. Zkoumané charakteristiky byly pohlaví, 

věk, nejvyšší dosažené vzdělání, obor vzdělání, typ temperamentu, status respon-

denta, typ práce a zájem o statistiku. Nulové hypotézy byly, že dané charakteristiky 

neovlivňují znalost měr koncentrace. Alternativní hypotézy byly, že dané charakte-

ristiky ovlivňují znalost měr koncentrace. P-hodnota pro pohlaví byla 23 %, pro věk 

44 %, pro nejvyšší dosažené vzdělání 0,36 %, pro obor vzdělání 60 %, pro typ tem-

peramentu 24 %, pro status respondenta 24 %, pro typ práce 10 % a pro zájem o 

statistiku 52 %. Z čehož vyplývá, že znalost měr koncentrace na 5 % hladině význam-

nosti závisí akorát na nejvyšším dosaženém vzdělání. 

7.3.6 Aritmetický průměr 

Další otázka se zaměřovala na aritmetický průměr, který je častým zdrojem dezin-

formací. U této otázky si mohl respondent vybrat více odpovědí. Z grafu 17 je vidět, 

že 38 % respondentů neboli 112 respondentů odpovědělo, že aritmetický průměr je 

vhodné použít pro číselnou řadu 1, 2, 3,4, 5, což je jediná správná odpověď, 102 re-

spondentů neboli 34 % odpovědělo, že aritmetický průměr je vhodný pro číselnou 

řadu 1000, 2000, 3000, 3500, 3600, 4000, 45 respondentů neboli 15 %odpovědělo, 

že aritmetický průměr je vhodný použít pro číselnou řadu 10,20,30,40,800 a 37 re-

spondentů neboli 13 % odpovědělo, že aritmetický průměr je vhodný použít pro 

číselnou řadu 5, 200, 300, 400, 500. 
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Graf 17- Aritmetický průměr 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Poté bylo provedeno testování hypotéz, pro zjištění, které charakteristiky respon-

dentů ovlivňují znalost aritmetického průměru. Zkoumané charakteristiky byly 

pohlaví, věk, nejvyšší dosažené vzdělání, obor vzdělání, typ temperamentu, status re-

spondenta, typ práce a zájem o statistiku. Nulové hypotézy byly, že dané 

charakteristiky neovlivňují znalost měr aritmetického průměru. Alternativní hypo-

tézy byly, že dané charakteristiky ovlivňují znalost měr aritmetického průměru. P-

hodnota pro pohlaví byla 29 %, pro věk 12 %, pro nejvyšší dosažené vzdělání 12 %, 

pro obor vzdělání 14 %, pro typ temperamentu 36 %, pro status respondenta 31 %, 

pro typ práce 23 % a pro zájem o statistiku 24 %. Z čehož vyplývá, že znalost měr 

aritmetického průměru na 5 % hladině významnosti nezávisí na žádné z výše uvede-

ných charakteristik. 

 

7.3.7 Korelace 

Poslední otázka na zneužití statistiky se zabývala korelací. Respondentům byl uká-

zán graf 18. 
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Graf 18- Korelace 

 
Zdroj: vlastní zpracování  

Tento graf je zrádný v tom, že na první pohled se může zdát, že mezi roční spotřebou 

sýra a počtem udělených matematických titulů je silná korelace. Bohužel v grafu mezi 

danými jevy sice korelace je ale pouze zdánlivá. 

Množství respondentů znázorňuje graf 19.  

Graf 19- Korelace 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Jak je z grafu zřejmé 45 % neboli 74 respondentů odpovědělo, že mezi jevy je zdán-

livá korelace,25 % neboli 40 respondentů odpovědělo, že mezi jevy není žádná 

korelace,17 % neboli 27 respondentů odpovědělo, že mezi jevy je slabá korelace. A 

13 % odpovědělo, že mezi jevy je silná korelace. 
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Následně bylo provedeno testování hypotéz, pro zjištění, které charakteristiky re-

spondentů ovlivňují znalost charakteristik korelace. Zkoumané charakteristiky byly 

pohlaví, věk, nejvyšší dosažené vzdělání, obor vzdělání, typ temperamentu, status re-

spondenta, typ práce a zájem o statistiku. Nulové hypotézy byly, že dané 

charakteristiky neovlivňují znalost korelace. Alternativní hypotézy byly, že dané cha-

rakteristiky ovlivňují znalost korelace. P-hodnota pro pohlaví byla 81 %, pro věk 76 

%, pro nejvyšší dosažené vzdělání 98 %, pro obor vzdělání 95 %, pro typ tempera-

mentu 35 %, pro status respondenta 80 %, pro typ práce 45 % a pro zájem o 

statistiku 23 %. Z čehož vyplývá, že znalost měr korelace na 5 % hladině významnosti 

nezávisí na žádné z uvedených charakteristik. 

7.4 Masmédia 

Další dvě otázky se ptali, na čem závisí zájem o důvěryhodnost masmédií a domněnka 

respondentů o tom, kde se nejvíce vyskytují dezinformace. 

7.4.1 Zájem o důvěryhodnost masmédií 

První otázka se zabývala zájmem o důvěryhodnost masmédií. Jak je vidět z grafu 20 

46 % respondentů neboli v absolutní četnosti 75 respondentů se zajímá o důvěry-

hodnost masmédií, 68 respondentů neboli 42 % se o důvěryhodnost masmédií 

zajímá občas a20 respondentů neboli 12 % se nezajímá o důvěryhodnost masmédií 

Graf 20- Zájem o důvěryhodnost masmédií 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Nakonec bylo provedeno testování hypotéz, pro zjištění, které charakteristiky re-

spondentů ovlivňují zájem respondentů zkoumat důvěryhodnost informací v 
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masmédiích. Zkoumané charakteristiky byly pohlaví, věk, nejvyšší dosažené vzdě-

lání, obor vzdělání, typ temperamentu, status respondenta, typ práce a zájem o 

statistiku. Nulové hypotézy byly, že dané charakteristiky neovlivňují zájem respon-

dentů zkoumat důvěryhodnost masmédií. Alternativní hypotézy byly, že dané 

charakteristiky ovlivňují zájem respondentů zkoumat důvěryhodnost masmédií. P-

hodnota pro pohlaví byla 58 %, pro věk 86 %, pro nejvyšší dosažené vzdělání 31 %, 

pro obor vzdělání 80 %, pro typ temperamentu 12 %, pro status respondenta 70 %, 

pro typ práce 62 % a pro zájem o statistiku 2 %. Z čehož vyplývá, že bylo prokázáno, 

že zájem o důvěryhodnost masmédií 5 % hladině významnosti závisí akorát na zájmu 

o statistiku. 

 

7.4.2 Výskyt dezinformací 

Poslední otázkou, která byla testována byla, kde se podle respondentů nejvíce vysky-

tují dezinformace. Na tuto otázku odpovědělo 124 respondentů, že nejvíc 

dezinformací se vyskytuje na internetu, domnívám se, že jedním z důvodů je, že na 

internetu je nejvíce informací, které nejsou kontrolované. Dále 35 respondentů ne-

boli 22 % uvedlo, že nejvíce dezinformací je v televizi, a shodný počet respondentů 

uvedlo, že nejvíc dezinformací je v televizi a rozhlase. Těchto respondentů bylo 2. 

Graf 21- Výskyt dezinformací 

 
Zdroj: vlastní zpracování  

Následně bylo provedeno testování hypotéz, pro zjištění, které charakteristiky re-

spondentů ovlivňují uvažování respondentů o tom, kde se nejčastěji vyskytují 
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dezinformace. Zkoumané charakteristiky byly pohlaví, věk, nejvyšší dosažené vzdě-

lání, obor vzdělání, typ temperamentu, status respondenta, typ práce a zájem o 

statistiku. Nulové hypotézy byly, že dané charakteristiky neovlivňují uvažování re-

spondentů o tom, kde se nejčastěji vyskytují dezinformace. Alternativní hypotézy 

byly, že dané charakteristiky ovlivňují uvažování respondentů o tom, kde se nejčas-

těji vyskytují dezinformace. P-hodnota pro pohlaví byla 70 %, pro věk 40 %, pro 

nejvyšší dosažené vzdělání 11 %, pro obor vzdělání 86 %, pro typ temperamentu  

99 %, pro status respondenta 74 %, pro typ práce 79 % a pro zájem o statistiku 8 %. 

Z čehož vyplývá, že bylo prokázáno, že zájem o důvěryhodnost masmédií na 5 % hla-

dině významnosti nezávisí na žádné z výše uvedených charakteristik. 
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Závěr 

Tato diplomová práce se zabývala statistikou, jednak jejím využitím, tak také jejím 

zneužitím. Teoretická část byla rozdělena na dvě velké části. První část se zabývala 

statistikou. A to jejím významem, její historií, jejím dělením, zejména pak deskrip-

tivní a inferenční statistice. V deskriptivní statistice, byli popsány pojmy, které se 

nejvíce používají pro popis dat, jako jsou například grafy, míry koncentrace, variabi-

lity, polohy aj. Součástí popisné statistiky byli uvedeny i nedostatky jednotlivých 

charakteristik. Inferenční statistika se zabývala zkoumáním hypotéz, korelací a re-

gresní statistikou. Druhá část teoretické části se zabývala veřejným míněním, 

protože statistika může sloužit k ovlivnění veřejného mínění. Tato část se věnovala 

propagandě, ovlivňování veřejného mínění a průzkumem veřejného mínění.  

V praktické části bylo provedeno elektronické dotazníkové šetření. Jenž mělo za 

úkol zjistit odpovědi na následující výzkumné otázky: 

1. Které charakteristiky respondentů souvisí s využíváním statistiky 

v profesním, respektive osobním životě? 

2. Které charakteristiky rozhodují o tom, zda mají respondenti pově-

domí o možnostech zneužití statistiky? 

3. Které charakteristiky respondentů ovlivňují jejich názor na důvě-

ryhodnost statistických informací prezentovaných v masmédiích? 

První výzkumná otázka byla zpřesněna otázkami tázajícími se na frekvenci využití 

statistiky, účel využití statistiky a na místo využití statistiky.  

Druhá výzkumná otázka byla zpřesněna otázkami zjišťujícími, zda respondenti 

dokáží odhadnout zneužití statistiky, zda dokáží číst v grafu, co nepatří mezi míry 

koncentrace, k čemu se používá regresní analýza, pro co není vhodné použít aritme-

tický průměr a co je korelace. Z dotazníkového šetření vyšlo, že umění číst v grafu 

závisí pouze na nejvyšším dosaženém vzdělání.  

Třetí výzkumná otázka byla rozšířena otázkami, prostřednictvím kterého média do-

chází k největšímu šíření dezinformací a zda se respondenti zajímají o 

důvěryhodnost masmédií. 

Tohoto šetření se zúčastnilo celkem 163 respondentů. Zkoumanými charakteristi-

kami bylo pohlaví, věk, nejvyšší dosažené vzdělání, obor vzdělání, typ 

temperamentu, status respondenta, typ práce a zájem o statistiku.  
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Z celkového množství 96 provedených testů byla zjištěna statisticky významná zá-

vislost na hladině významnosti 5 % v následujících 22 případech: 

1. Frekvence využití statistiky závisela na následujících charakteristikách: 

pohlaví, nejvyšším dosaženém vzdělání, oboru vzdělání, statusu respon-

denta, zájmu respondentů o statistiku¨ 

2. Účel vyžití statistiky významně závisel na pohlaví, na nejvyšším dosaženém 

vzdělání, na statusu respondenta a na zájmu o statistiku. 

3. Místo, kde respondenti využívají statistiku záviselo na pohlaví, nejvyšším 

dosaženém vzdělání, na statusu respondenta, na typu práce a na zájmu o 

statistiku. 

4. Odhad zneužití statistiky závisel na věku, typu temperamentu, na statusu 

respondenta, na typu práce a na zájmu o statistiku. 

5. Znalost lineární regrese závisela na oboru vzdělání a na typu tempera-

mentu. 

6. Znalost aritmetického průměru nezávisela na žádné ze zkoumaných cha-

rakteristik. 

7. Znalost korelace nezávisela na žádné ze zkoumaných charakteristik. 

8. Zájem o důvěryhodnost masmédií závisel na zájmu o statistiku. 

9. Povědomí o výskytu dezinformací nezáviselo na žádné ze zkoumaných cha-

rakteristik. 

Ve zbylých případech, tj. v 77 provedených testech nebyla prokázána významná 

závislost.   

Z hlediska využití výsledků je třeba si uvědomit, že toto šetření bylo primárně za-

měřeno na respondenty, kteří jsou počítačově gramotní a zajímají se o statistiku. 

Forma dotazníku umístěného na internetu potenciálně vylučuje ze zkoumaného 

vzorku respondenty, kteří nemají přístup na internet. Navíc z průzkumu byli vyne-

cháni lidé nezaměstnaní a důchodci pro malý počet respondentů. Přesto výsledky 

získané v tomto vzorku jsou velmi zajímavé, proto by bylo přínosné v budoucnu pro-

vést podobný průzkum na reprezentativním vzorku populace celé České republiky. 
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Přílohy 

Příloha 1- Dotazník 

 

1. Jsem 

a. Muž 

b. Žena 

2. Moje nejvyšší dosažené vzdělání je 

a. Základní vzdělání 
b. Střední vzdělání 

c. Vyšší odborné vzdělání 
d. Vysokoškolské vzdělání 

3. Vzdělával jsem se či se vzdělávám v oboru (zvolte jednu či více odpovědí) 

a. Filozofie, historie, teologie, tělovýchova, uměnovědy 

b. Ekonomie, politologie, právo, psychologie, sociologie 

c. Přírodovědeckém 

d. Technickém 

e. Zemědělském 

f. Umění 

g. Vojenství a policie 

h. V žádném z výše uvedených 
 

4. Domníváte se, že jste: 

a. Sangvinik (člověk energický, optimistický, emočně stabilní) 

b. Flegmatik (člověk klidný a pomalý, přemýšlivý a často uzavřený do 

sebe) 

c. Melancholik (člověk citlivý, introvertní, trudomyslný, zádumčivý) 

d. Cholerik (člověk vznětlivý a výbušný) 
5. Kolik je Vám let? 

6. Jste (zvolte jednu či více odpovědí) 

a. Student 

b. Podnikatel/Zaměstnanec 

c. Na mateřské dovolené 

d. Nezaměstnaný 

e. Důchodce 
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7. Na jaké pozici pracujete? 

a. Zákonodárci a řídící pracovníci 

b. Specialisté, vědečtí a odborní duševní pracovníci 

c. Techničtí a odborní pracovníci 

d. Úředníci 
e. Pracovníci ve službách a prodeji 

f. Kvalifikovaní pracovníci v zemědělství, lesnictví a rybářství 

g. Řemeslníci a opraváři 

h. Obsluha strojů a zařízení, montéři 

i. Pomocní a nekvalifikovaní pracovníci 

j. Zaměstnanci v ozbrojených silách 
8. Zajímáte se o statistiku? 

a. Ano 

b. Ne 

c. Občas 

9. Statistiku používám: 
a. Denně 

b. Párkrát do týdne či do měsíce 

c. Párkrát do roka 

d. Statistiku nepoužívám 

10. Statistiku používám pro: 
a. Výzkum 

b. Tabulkové a grafické přehledy 

c. Statistiku nepožívám 
11. Statistiku nejčastěji používám: 

a. V práci 

b. Ve škole 
c. Jinde 

d. Statistiku nepoužívám 

12. Domníváte se, že dokážete odhadnout zneužití statistiky: 

a. Ano 

b. Ne 

c. Spíše Ano 

d. Spíše Ne 

e. Nedovedu posoudit 
13. Jakou informaci lze získat pomocí lineární regrese (vyberte jednu nebo více 

možností): 

a. Funkční závislost mezi dvěma jevy 

b. Funkční závislost mezi více než dvěma jevy 

c. Sílu závislosti mezi více než dvěma jevy 

d. Významnost závislosti  

14. Z následujícího grafu lze vyčíst: 
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a. Počet vražd se každoročně zvyšoval 

b. Počet vražd se každoročně snižoval 

c. Počet vražd měl konstantní tendenci 
 

15. Rozptyl je vyjádřen: 

a. V procentech 

b. Bezrozměrným číslem 

c. V jednotkách zkoumaného jevu 
d. V jednotkách zkoumaného jevu umocněných na druhou 

16. Mezi míry koncentrace nepatří: 

a. Šikmost 
b. Špičatost 

c. Směrodatná odchylka 
17. Pro jakou číselnou řadu je vhodné použít aritmetický průměr (vyberte jednu 

nebo více možností): 

a. 1,2,3,4,5 

b. 10,20,30,40,800 

c. 5,200,300,400,500 

d. 1000,2000,3000,3500,3600,4000 
18. Z následujícího grafu je možné vyčíst: 
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a. Mezi roční spotřebou sýra na obyvatele a počtem udělených titulů 

z matematiky existuje silná korelace 

b. Mezi roční spotřebou sýra na obyvatele a počtem udělených titulů 
z matematiky existuje slabá korelace  

c. Mezi roční spotřebou sýra na obyvatele a počtem udělených titulů 

z matematiky je zdánlivá korelace 
d. Mezi roční spotřebou sýra na obyvatele a počtem udělených titulů 

z matematiky není žádná korelace 

19. Zajímáte se o důvěryhodnost médií: 
a. Ano 

b. Ne 

c. Občas 

20. V jakých masmédií se podle Vašeho názoru nejčastěji vyskytují dezinfor-

mace? 

a. Rozhlas 

b. Televizi 

c. Noviny 

d. Internet 

21. Masmédia nejčastěji používám pro získání informací o: 

a. Kultuře 

b. Sportu 

c. Politice 

d. Počasí 

e. Technice 

f. Životním stylu 

g. Psychologii 

h. Z jiného oboru 

28
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Příloha 2- Tabulky použité pro testování charakteristik 

Tabulka 30-Závislost odhadu zneužití statistiky na pohlaví 

 Muž Žena Celkový součet 

Ne 5 16 21 

Ano 5 5 10 

Nedovedu 

posoudit 
10 30 40 

Spíše ano 14 24 38 

Spíše ne 16 38 54 

Celkový součet 50 113 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Tabulka 31- Závislost odhadu zneužití statistiky na věku 

 15-23 24-32 33+ 
Celkový 

součet 

Ne a spíše ne 26 34 14 74 

Ano a spíše ano 9 17 22 48 

Nedovedu posou-

dit 
7 21 12 40 

Celkový součet 42 72 48 162 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 32- Závislost odhadu zneužití statistiky na nejvyšším dosaženém 
vzdělání 

 Jiné 
Vysokoškol-

ské vzdělání 
Celkový součet 

Ne 9 12 21 

Ano 3 7 10 

Nedovedu posou-

dit 
19 21 40 

Spíše ano 15 23 38 

Spíše ne 24 30 54 

Celkový součet 58 93 163 

Zdroj: vlastní zpracování 



  

STRANA 115 

Tabulka 33- Závislost odhadu zneužití statistiky na oboru vzdělání 

 

Ekonomie, 

politologie, 

právo, 

psychologie

, sociologie 

Ekonomie, 

politologie, 

právo, 

psychologie, 

sociologie+jin

ý 

Jiný 
Technick

ý 

V žádném 

z výše 

uvedenýc

h 

Celkov

ý 

součet 

Ne a spíše ne 35 6 11 10 13 75 

Ano a spíše 

ano 
19 8 10 9 2 48 

Nedovedu 

posoudit 
12 3 9 5 11 40 

Celkový součet 66 17 30 24 26 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Tabulka 34- Závislost odhadu zneužití statistiky na typu temperamentu 

 Flegma-

tik 
Cholerik 

Melancho-

lik 
Sangvinik 

Celkový 

součet 

Ne a spíše ne 26 9 20 20 75 

Ano a spíše ano 12 6 11 19 48 

Nedovedu posou-

dit 
7 14 12 7 40 

Celkový součet 45 29 43 46 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Tabulka 35- Závislost odhadu zneužití statistiky na statusu respondenta 

 

Na ma-

teřské 

dovo-

lené 

Podnikatel/zaměst-

nanec 
Student 

Student Podnika-

tel/zaměstnanec 

Celkový 

součet 

Ne a spíše ne 9 23 35 6 73 

Ano a spíše ano 3 27 8 6 44 

Nedovedu po-

soudit 
11 13 9 4 37 

Celkový součet 23 63 52 16 154 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 36- Závislost odhadu zneužití statistiky na typu práce 

 Na 

žádné 

Přede-

vším 

duševně 

Přede-

vším 

manu-

álně 

Celkový 

součet 

Ne a spíše ne 34 26 15 75 

Ano a spíše ano 8 30 10 48 

Nedovedu posou-

dit 
16 21 3 40 

Celkový součet 58 77 28 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Tabulka 37- Závislost odhadu zneužití statistiky na zájmu o statistiku 

 Ne Ano Občas 
Celkový 

součet 

Ne a spíše ne 23 11 41 75 

Ano a spíše ano 4 19 25 48 

Nedovedu posou-

dit 
10 4 26 40 

Celkový součet 37 34 92 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Tabulka 38- Závislost lineární regrese na pohlaví  

 Muž Žena Celkový součet 

Alespoň jedna 

správná odpověď a 

žádná nesprávná 

28 47 75 

Alespoň jedna ne-

správná odpověď 
22 66 88 

Celkový součet 50 113 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 39- Závislost lineární regrese na věku  

 15-23 24-32 33+ 
Celkový 

součet 

Alespoň jedna správná odpověď a žádná ne-

správná 
18 32 25 75 

Alespoň jedna nesprávná odpověď 24 40 23 87 

Celkový součet 42 72 48 162 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 40- Závislost lineární regrese na nejvyšším dosaženém vzdělání 

 Střední 

vzdělání 

Vysoko-

školské 

vzdělání 

Celkový 

součet 

Alespoň jedna správná odpověď a žádná ne-

správná 
27 48 75 

Alespoň jedna nesprávná odpověď 43 45 88 

Celkový součet 70 93 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 37- Závislost lineární regrese na oboru studia 

  

Ekono-

mie, 

polito-

logie, 

právo, 

psy-

cholog

ie, so-

ciologi

e 

Ekono-

mie, 

polito-

logie, 

právo, 

psy-

cholog

ie, so-

ciologi

e+jiný 

jiný 
Tech-

nický 

V žád-

ném z 

výše 

uvede-

ných 

Cel-

kový 

součet 

Alespoň jedna správná odpověď a 

žádná nesprávná 
 32 12 8 16 7 75 

Alespoň jedna nesprávná odpověď  34 5 22 8 19 88 

Celkový součet  66 17 30 24 26 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 38- Závislost lineární regrese na typu temperamentu  

 Fleg-

matik 

Chole-

rik 

Melan-

cholik 

Sangvi-

nik 

Cel-

kový 

součet 

Alespoň jedna správná odpověď a žádná 

nesprávná 
32 11 16 16 75 

Alespoň jedna nesprávná odpověď 13 18 27 30 88 

Celkový součet 45 29 43 46 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 39- Závislost lineární regrese na statusu 

 
Na ma-

teřské 

dovolené 

Podnika-

tel/zamě

stnanec 

Student 

Student 

Podnika-

tel/zamě

stnanec 

Celkový 

součet 

Alespoň jedna správná odpověď 

a žádná nesprávná 
10 30 22 9 71 

Alespoň jedna nesprávná odpo-

věď 
13 33 30 7 83 

Celkový součet 23 63 52 16 154 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 40- Závislost lineární regrese na práci 

 Na 

žádné 

Přede-

vším 

duševně 

Přede-

vším 

manu-

álně 

Celkový 

součet 

Alespoň jedna správná odpověď a žádná ne-

správná 
26 35 14 75 

Alespoň jedna nesprávná odpověď 32 42 14 88 

Celkový součet 58 77 28 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 



  

STRANA 119 

Tabulka 41- Závislost lineární regrese na zájmu o statistiku 

 Ne Ano Občas 
Celkový 

součet 

Alespoň jedna správná odpověď a žádná ne-

správná 
15 15 45 75 

Alespoň jedna nesprávná odpověď 22 19 47 88 

Celkový součet 37 34 92 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 42-Závislost orientace v grafu na pohlaví 

 Muž Žena 
Celkový 

součet 

Počet vražd měl klesající ten-

denci 
25 52 77 

Jiná odpověď 25 61 86 

Celkový součet 50 113 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 43-Závislost orientace v grafu na věku 

 15-23 24-32 33+ 
Celkový 

součet 

Počet vražd měl klesající ten-

denci 
19 32 25 76 

Jiná odpověď 23 40 23 86 

Celkový součet 42 72 48 162 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 44-Závislost orientace v grafu na nejvyšším dosaženém vzdělání 

 Vysokoškolské 

vzdělání 
Jiné Celkový součet 

Počet vražd 

měl klesající 

tendenci 

51 26 77 

Jiná odpověď 42 44 86 

Celkový součet 93 70 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 45 Závislost orientace v grafu na oboru vzdělání 

 

Ekonomie, 

politolo-

gie, právo, 

psycholo-

gie, 

sociologie 

Ekonomie, 

politolo-

gie, právo, 

psycholo-

gie, 

sociolo-

gie+jiný 

Jiný Technický 

V žádném 

z výše uve-

dených 

Celkový 

součet 

Počet 

vražd měl 

klesající 

tendenci 

30 11 14 10 12 77 

Jiná odpo-

věď 
36 6 16 14 14 86 

Celkový 

součet 
66 17 30 24 26 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 50- Závislost orientace v grafu na typu temperamentu 

 Flegmatik Cholerik Melancholik Sangvinik 
Celkový sou-

čet 

Počet vražd 

měl klesající 

tendenci 

22 15 19 21 77 

Jiná odpověď 23 14 24 25 86 

Celkový sou-

čet 
45 29 43 46 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 46- Závislost orientace v grafu na statusu 

 Na mateřské 

dovolené 

Podnika-

tel/zaměstna

nec 

Student 

Student Pod-

nikatel/zam

ěstnanec 

Celkový sou-

čet 

Počet vražd 

měl klesající 

tendenci 

11 31 24 7 73 

Jiná odpověď 12 32 28 9 81 

Celkový sou-

čet 
23 63 52 16 154 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 47- Závislost orientace v grafu na typu práce 

 Na žádné 
Především 

duševně 

Především 

manuálně 

Celkový sou-

čet 

Počet vražd 

měl klesající 

tendenci 

25 41 11 77 

Jiná odpověď 33 36 17 86 

Celkový sou-

čet 
58 77 28 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 48- Závislost orientace v grafu na zájmu o statistiku 

 Ne Ano Občas 
Celkový sou-

čet 

Počet vražd 

měl klesající 

tendenci 

18 18 41 77 

Počet vražd 

měl kon-

stantní 

tendenci 

19 16 51 86 

Celkový sou-

čet 
37 34 92 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 49- Závislost znalosti rozptylu na pohlaví 

 Muž Žena 
Celkový 

součet 

Správná 

odpověď 
36 59 95 

Chybná 

odpověď 
14 54 68 

Celkový 

součet 
50 113 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 50- Závislost znalosti rozptylu na věku 

 15-23 24-32 33+ 
Celkový 

součet 

Správná 

odpověď 
29 41 25 95 

Chybná 

odpověď 
13 31 23 67 

Celkový 

součet 
42 72 48 162 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 51- Závislost znalosti rozptylu na nejvyšším dosaženém vzdělání 

 Jiné 

Vysoko-

školské 

vzdělání 

Celkový 

součet 

Správná 

odpověď 
44 51 95 

Chybná od-

pověď 
26 42 68 

Celkový 

součet 
70 93 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 52- Závislost znalosti rozptylu na oboru vzdělání 

 

Ekonomie, 

politolo-

gie, právo, 

psycholo-

gie, 

sociologie 

Ekonomie, 

politolo-

gie, právo, 

psycholo-

gie, 

sociolo-

gie+jiný 

Jiný Technický 

V žádném 

z výše uve-

dených 

Celkový 

součet 

Správná 

odpověď 
36 9 15 19 16 95 

Chybná 

odpověď 
30 8 15 5 10 68 

Celkový 

součet 
66 17 30 24 26 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 53- Závislost znalosti rozptylu na typu temperamentu 

 Flegmatik Cholerik 
Melancho-

lik 
Sangvinik 

Celkový 

součet 

Správná 

odpověď 
27 18 28 22 95 

Chybná 

odpověď 
18 11 15 24 68 

Celkový 

součet 
45 29 43 46 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 54- Závislost znalosti rozptylu na statusu 

 Na mateřské 

dovolené 

Podnika-

tel/zaměstna

nec 

Student 

Student Pod-

nikatel/zam

ěstnanec 

Celkový sou-

čet 

Správná od-

pověď 
10 33 35 13 91 

Chybná od-

pověď 
13 30 17 3 63 

Celkový sou-

čet 
23 63 52 16 154 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 60- Závislost znalosti rozptylu na práci 

 Na žádné 

Přede-

vším 

duševně 

Přede-

vším 

manuálně 

Celkový 

součet 

Správná 

odpověď 
39 42 14 95 

Chybná 

odpověď 
19 35 14 68 

Celkový 

součet 
58 77 28 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 55- Závislost znalosti rozptylu na zájmu o statistiku 

 Ne Ano Občas 
Celkový 

součet 

Správná 

odpověď 
20 17 58 95 

Chybná 

odpověď 
17 17 34 68 

Celkový 

součet 
37 34 92 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 56- Závislost znalosti měr koncentrace na pohlaví 

 Muž Žena 
Celkový 

součet 

Směro-

datná 

odchylka 

29 54 83 

Jiná odpo-

věď 
21 59 80 

Celkový 

součet 
50 113 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 57- - Závislost znalosti měr koncentrace na věku 

 15-23 24-32 33+ 
Celkový 

součet 

Směro-

datná 

odchylka 

24 37 21 82 

Jiná odpo-

věď 
18 35 27 80 

Celkový 

součet 
42 72 48 162 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 58- Závislost znalosti měr koncentrace na nejvyšším dosaženém 
vzdělání 

 Vysokoškol-

ské vzdělání 
Jiné 

Celkový sou-

čet 

Směrodatná 

odchylka 
49 34 83 

Jiná odpo-

věď 
44 36 80 

Celkový sou-

čet 
93 70 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 59- Závislost znalosti měr koncentrace na oboru vzdělání 

 

Ekonomie, 

politolo-

gie, právo, 

psycholo-

gie, 

sociologie 

Ekonomie, 

politolo-

gie, právo, 

psycholo-

gie, 

sociolo-

gie+jiný 

Jiný Technický 

V žádném 

z výše uve-

dených 

Celkový 

součet 

Směro-

datná 

odchylka 

37 7 13 11 15 83 

Jiná odpo-

věď 
29 10 17 13 11 80 

Celkový 

součet 
66 17 30 24 26 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 60- Závislost znalosti měr koncentrace na temperamentu 

 Flegmatik Cholerik 
Melancho-

lik 
Sangvinik 

Celkový 

součet 

Směro-

datná 

odchylka 

22 15 27 19 83 

Jiná odpo-

věď 
23 14 16 27 80 

Celkový 

součet 
45 29 43 46 163 

 

Tabulka 61- Závislost znalosti měr koncentrace na statusu 

 Na mateřské 

dovolené 

Podnika-

tel/zaměstna

nec 

Student 

Student Pod-

nikatel/zam

ěstnanec 

Celkový sou-

čet 

Směrodatná 

odchylka 
12 25 30 9 76 

Jiná odpověď 11 38 22 7 78 

Celkový sou-

čet 
23 63 52 16 154 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 62- Závislost znalosti měr koncentrace na typu práce 

 Na žádné 
Především 

duševně 

Především 

manuálně 

Celkový 

součet 

Směro-

datná 

odchylka 

36 34 13 83 

Jiná odpo-

věď 
22 43 15 80 

Celkový 

součet 
58 77 28 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 69- Závislost znalosti měr koncentrace na zájmu o statistiku 

 Ne Ano Občas 
Celkový 

součet 

Směro-

datná 

odchylka 

16 17 50 83 

Jiná odpo-

věď 
21 17 42 80 

Celkový 

součet 
37 34 92 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 63- Závislost znalosti aritmetického průměru na pohlaví 

 Muž Žena Celkový součet 

1,2,3,4,5 9 29 38 

Jiná odpověď 41 84 125 

Celkový součet 50 113 163 
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Tabulka 64- Závislost znalosti aritmetického průměru na věku 

 15-23 24-32 33+ Celkový součet 

1,2,3,4,5 14 12 12 38 

Jiná odpověď 28 60 36 124 

Celkový součet 42 72 48 162 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 65- Závislost znalosti aritmetického průměru na nejvyšším dosaže-
ném vzdělání 

 Jiné 
Vysokoškolské 

vzdělání 
Celkový součet 

1,2,3,4,5 20 18 38 

Jiná odpověď 47 75 125 

Celkový součet 70 93 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 66- Závislost znalosti aritmetického průměru na oboru vzdělání 

 

Ekonomie, 

politologie, 

právo, psy-

chologie, 

sociologie 

Ekonomie, 

politologie, 

právo, psy-

chologie, 

sociolo-

gie+jiný 

Jiný Technický 

V žádném z 

výše uvede-

ných 

1,2,3,4,5 21 2 5 8 38 

Jiná odpověď 45 15 25 18 125 

Celkový sou-

čet 
66 17 30 26 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 67- Závislost znalosti aritmetického průměru na temperamentu 

 Flegmatik Cholerik Melancholik Sangvinik 
Celkový sou-

čet 

1,2,3,4,5 8 6 9 15 38 

Jiná odpověď 37 23 34 31 125 

Celkový sou-

čet 
45 29 43 46 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 68- Závislost znalosti aritmetického průměru na statusu 

 Na mateřské 

dovolené 

Podnika-

tel/zaměstna

nec 

Student 

Student Pod-

nikatel/zam

ěstnanec 

Celkový sou-

čet 

1,2,3,4,5 7 11 13 6 37 

Jiná odpověď 16 52 39 10 117 

Celkový sou-

čet 
23 63 52 16 154 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 69- Závislost znalosti aritmetického průměru na práci 

 Na žádné 
Především du-

ševně 

Především ma-

nuálně 
Celkový součet 

1,2,3,4,5 12 16 10 38 

Jiná odpověď 46 61 18 125 

Celkový součet 58 77 28 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 70- Závislost znalosti aritmetického průměru na zájmu o statistiku 

 Ne Ano Občas Celkový součet 

1,2,3,4,5 5 10 23 38 

Jiná odpověď 32 24 69 125 

Celkový součet 37 34 92 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 71- Závislost znalosti korelace na pohlaví 

 Muž Žena 

Jiná odpověď 28 61 

Zdánlivá korelace 22 52 

Celkový součet 50 113 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 72- Závislost znalosti korelace na věku 

 15-23 24-32 33+ Celkový součet 

Zdánlivá 

korelace 
18 32 24 74 

Jiná odpověď 24 40 24 88 

Celkový součet 42 72 48 162 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 73-- Závislost znalosti korelace na nejvyšším dosaženém vzdělání 

 Střední vzdě-

lání 

Vysokoškol-

ské vzdělání 

Vyšší od-

borné 

vzdělání 

Základní 

vzdělání 

Celkový sou-

čet 

Zdánlivá ko-

relace 
31 43 4 2 74 

Jiná odpověď 39 50 4 2 89 

Celkový sou-

čet 
70 93 8 4 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 74- Závislost znalosti korelace na oboru vzdělání 

 

Ekonomie, 

politologie

, právo, 

psychologi

e, 

sociologie 

Ekonomie, 

politologie

, právo, 

psychologi

e, 

sociologie

+jiný 

Jiný Technický 

V žádném 

z výše 

uvedených 

Celkový 

součet 

Zdánlivá 

korelace 
26 9 12 16 11 74 

Jiná 

odpověď 
40 8 18 8 15 89 

Celkový 

součet 
66 17 30 24 26 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 75- Závislost znalosti korelace na typu temperamentu 

 Flegmatik Cholerik Melancholik Sangvinik 
Celkový sou-

čet 

Zdánlivá ko-

relace 
25 11 20 18 74 

Jiná odpověď 20 18 23 28 89 

Celkový sou-

čet 
45 29 43 46 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 76- Závislost znalosti korelace na statusu 

 Na mateřské 

dovolené 

Podnika-

tel/zaměstna

nec 

Student 

Student Pod-

nikatel/zam

ěstnanec 

Celkový sou-

čet 

Zdánlivá ko-

relace 
11 31 22 6 70 

Jiná odpověď 12 32 30 10 84 

Celkový sou-

čet 
23 63 52 16 154 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 77- Závislost znalosti korelace na práci 

 Na žádné 
Především du-

ševně 

Především ma-

nuálně 
Celkový součet 

Zdánlivá kore-

lace 
23 36 15 74 

Jiná odpověď 35 41 13 89 

Celkový součet 58 77 28 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 78- Závislost znalosti korelace na zájmu o statistiku 

 Ne Ano Občas Celkový součet 

zdánlivá kore-

lace 
15 12 47 74 

Jiná odpověď 22 22 45 89 

Celkový součet 37 34 92 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 79- - Závislost zájmu o důvěryhodnost masmédií na pohlaví 

 Muž Žena 
Celkový 

součet 

Ne 5 15 20 

Ano 26 49 75 

Občas 19 49 68 

Celkový 

součet 
50 113 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Tabulka 80- Závislost zájmu o důvěryhodnost masmédií na věku 

 15-23 24-32 33+ 
Celkový 

součet 

Ne 4 11 5 20 

Ano 20 31 24 75 

Občas 18 30 19 67 

Celkový 

součet 
42 72 48 162 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 81- Závislost zájmu o důvěryhodnost masmédií na nejvyšším dosaže-
ném vzdělání 

 
Vysoko-

školské 

vzdělání 

Jiné 
Celkový 

součet 

Ne 9 11 20 

Ano 47 28 75 

Občas 37 31 68 

Celkový 

součet 
93 70 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Tabulka 82- Závislost zájmu o důvěryhodnost masmédií na oboru vzdělání 

 

Ekonomie, 

politolo-

gie, právo, 

psycholo-

gie, 

sociologie 

Jiný 
Tech-

nický 

V žád-

ném z 

výše uve-

dených 

Celkový 

součet 

Ne 8 4 3 5 20 

Ano 41 15 10 9 75 

Občas 34 11 11 12 68 

Celkový sou-

čet 
83 30 24 26 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 83- Závislost zájmu o důvěryhodnost masmédií na temperamentu 

 Flegmatik Cholerik 
Melan-

cholik 
Sangvinik 

Celkový 

součet 

Ne 3 7 6 4 20 

Ano 21 15 15 24 75 

Občas 21 7 22 18 68 

Celkový 

součet 
45 29 43 46 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 84- Závislost zájmu o důvěryhodnost masmédií na statusu 

 Na mateřské 

dovolené 

Podnikatel/za-

městnanec 

Student + Stu-

dent 

Podnikatel/za-

městnanec 

Celkový součet 

Ne 2 9 7 18 

Ano 10 32 30 72 

Občas 11 22 31 64 

Celkový součet 23 63 68 154 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 85-- Závislost zájmu o důvěryhodnost masmédií na práci 

 Na žádné Pracuji 
Celkový 

součet 

Ne 9 11 20 

Ano 25 50 75 

Občas 24 44 68 

Celkový 

součet 
58 105 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Tabulka 86- Závislost zájmu o důvěryhodnost masmédií na zájmu o statistiku 

 Ne Ano Občas 
Celkový 

součet 

Ne 7 2 11 20 

Ano 14 24 37 75 

Občas 16 8 44 68 

Celkový sou-

čet 
37 34 92 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 87- Závislost výskytu dezinformací na pohlaví 

 Muž Žena 
Celkový 

součet 

Na inter-

netu 
39 85 124 

Jinde 11 28 39 

Celkový 

součet 
50 113 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 88- Závislost výskytu dezinformací na věku 

 15-23 24-32 33+ 
Celkový 

součet 

Na inter-

netu 
35 52 36 123 

Jinde 7 20 12 39 

Celkový 

součet 
42 72 48 162 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 89- Závislost výskytu dezinformací na nejvyšším dosaženém vzdě-
lání 

 Jiné 
Vysoko-

školské 

Celkový 

součet 

Na inter-

netu 
49 75 124 

Jinde 21 18 39 

Celkový 

součet 
70 93 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 90-- Závislost výskytu dezinformací na oboru vzdělání 

 

Ekono-

mie, 

politolo-

gie, právo, 

psycholo-

gie, 

sociologie 

Ekono-

mie, 

politolo-

gie, právo, 

psycholo-

gie, 

sociolo-

gie+jiný 

Jiný Technický 

V žádném 

z výše 

uvede-

ných 

Celkový 

součet 

Na inter-

netu 
48 14 24 19 19 124 

Jinde 18 3 6 5 7 39 

Celkový 

součet 
66 17 30 24 26 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 91- Závislost výskytu dezinformací na typu temperamentu 

 Flegmatik Cholerik 
Melan-

cholik 
Sangvinik 

Celkový 

součet 

Na inter-

netu 
35 22 32 35 124 

Jinde 10 7 11 11 39 

Celkový 

součet 
45 29 43 46 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

Tabulka 92- Závislost výskytu dezinformací na statusu 

 Na mateřské 

dovolené 

Podnika-

tel/zaměstna

nec 

Student 

Student Pod-

nikatel/zam

ěstnanec 

Celkový sou-

čet 

Na internetu 17 49 39 14 119 

Jinde 6 14 13 2 35 

Celkový sou-

čet 
23 63 52 16 154 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tabulka 93- Závislost výskytu dezinformací na práci 

 Na žádné 

Přede-

vším 

duševně 

Přede-

vším 

manu-

álně 

Celkový 

součet 

Na inter-

netu 
44 60 20 124 

Jinde 14 17 8 39 

Celkový 

součet 
58 77 28 163 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Tabulka 100- Závislost výskytu dezinformací na zájmu o statistiku 

Tabulka 94- Závislost výskytu dezinformací na zájmu o statistiku 

 Ne Ano Občas 
Celkový 

součet 

Na inter-

netu 
28 27 69 124 

Jinde 9 7 23 39 

Celkový 

součet 
37 34 92 163 

Zdroj: vlastní zpracování 
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